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A költségvetés 
napja is lezajlott.

ehet et-

ál-

vitának második 
de a helyzet tisztá­

zására meg semmi sem történt. — Sőt 
a eombinatiók és eonjuncturák ma ngy 
állanak, hogy a helyzet zavarosabb s 
bizonytalanabb, mint pár nappal ez­
előtt. Bevalljuk, hogy nem vagyunk 
képesek megjelölni a folyamatban levő 
pénzügyi viták kimenetelét. Bármily 
fordulatot vegvenek azonban a dolgok, 
bennünket ez alig fog meglepni, mert 
az utolsó évek tapasztalatai után nincs 
többé semmi meglepő, semmi ív 
len M agvarországon.

A zilált helyzet, közepeit a kor­
mányhoz intézzük szavunkat és kerve- 
kérjiik: legyen erős, legyen bátor, 
legyen kitartó akkor, midőn vala­
mennyi tényező végzetszerüleg egye 
sülni bitszik arra. hogy ez országban a 
kormányzást lehetetlenné tegye.

A rómaiak eddig a történelemben 
példátlanul álló állambölcsesége d i 
etatort állított az állam élvre, midőn 
veszély fenyegette a respublieát. A 
pártbarezok elnémultak ilyenkor és 
vsak egy ember szava volt hallható, 
ki előtt meg kellett hajolni minden 
ambitiónak, kinek parancsára min­
denki tartozott vérét és vagyonát 
«bízni a haza megmentésére.

Ha megférne a dietatura mai insti- 
tutióink keretében, két kézzel nyúl­
nánk e rendkívüli mentő eszköz után, 
liogv vak diára vége legyen azon nyo­
morult huzavonának, melynek a tör­
vén vhozás tenne most már mintegy 
bárom év óta színhelye. Mert meg va- 
» Vmik győződve arról, hogy a nemzet 
zöme megutálta már e barezot, mely 
nem a haza megmentéséért, hanem a 
hatalom elnyeréséért vivatik az or- 
szágbázba magukat befészkelt töredé­
kek olvgarehikus vezetői között.

Magyarország, azt hiszszük. megunta 
már az évről-évre lejátszatni szokott 
kormányi »oktatási sport szinjátékát,
1 ’rovisorius kormányok soha sem lesz­
nek képesek rendbe hozni az ország 
ügyeit, már pedig eddig — legalább 
mióta gr. Andrássy Becsbe távozott 
— csak )»rovisorius kormányai voltak 
az országnak. Ha talán egyiknek-má- 
siknak a sok közül kedve volt magát 
definitivnek tekinteni, — jaj volt an­
nak. mert — rögtön rárohant a hon- 
mentők hada, hogy éreztesse vele mi­
szerint szerencséjének tartsa, hogy a 
kormányon addig a meddig megtíi- 
retik.

11a e rendszer még egy ideig tart, a 
politikai végleges dissolutiótsemmi sem 
tartóztathatja fel többé. Magyarország­
nak végre valahára kormányoztatok 
kell. és nem tűrhető tovább oly hely­
zet. midőn mindenki vezetni akar s 
a sok vezető czivakodása közepeit tét­
lenségben vesztegel az állam a gyors 
segélyt igénylő aeut bajokkal szemben.

Mi nem osztjuk azon nézetet, hogy 
az állam pénztári kezelésének fenaka- 
dása csak 187G. első felében követke­
zik be, ha a jövedelmek fokozására 
hathatós lépések nem történnek. Az 
utolsó évek zárszámadásai alapján azon 
nézet szilárdult meg bennünk, hogy 
már a folyó év második felében ko­
moly fennakadásoktól tarthatunk, ha 
addig oly intézkedések nem történnek, 
melyek a jövedelmek befolyását rende­
sebbé tenni alkalmasok.

Az idő már annyira haladt, hogy 
az adók kezelésére s az uj adóforrá­
sokra vonatkozó törvények a legked­
vezőbb esetben is csak a második fél­
évtől kezdve gyakorolhatják — ter­
mészetesen eleinte csak gyengébb mér­
tékben — hatásukat. Yéghetlen sokat 
vesztettünk azzal, hogy az adóbizott­
ság rendkívül lassú működése folytán 
lehetetlen volt már 1875 elejétől kezdve 
érvényt szerezni azon intézkedéseknek, 
melyek nélkül az állam fizetésképessé­
gét biztosítani ma már teljesen lehe­
tetlen.

S az egyre fenyegetőbb alakot öltő 
veszélylyel szemben mit látunk a kép­
viselőházban ?

Coalitionális kísérleteket, zászlóbon- 
togatási készülődéseket, titokszcrüen 
jelzett reserváták egész sorát. Minden­
kinek van ugyan egy mentő eszméje, 
mely okvetlenül eredményre vezetne, 
de azért a nagyobb rész hajlandó meg­
tűrni a mostani kormányt bizonyos 
feltételek és kikötések mellett. Az ed­
digi úgynevezett Deák - párt minden 
árnyalata kész támogatni a pénzügy- 
miniszter terveit, de mindegyik csak 
félig, egyiknek ez, másiknak amaz a 
kifogása.

Hogy ennyi árnyalatnak, ennyi ve­
zérnek. ennyi sértett hiúságnak, ennyi 
ambitiónak eleget tenni lehetetlen, az 
világos. Fokozza a bajt, hogy a kép­
viselőház a mutatkozó symptomák 
után Ítélve, egy óriási hazabeszélő ap­
parátussá készül átalakulni. S ugyan­
azok az elemek, a kik a eliaosznak 
előidézői, tele torokkal azt kiabálják, 
hogy nekik erős kormány kell.

Mi e minduntalan előrántott frázist 
némely urak részéről egyszerűen a po­
litikai farizeismus kifolyásának tartjuk. 
Ha mindenki úgy beszélne, mint ma 
Vulszky Ferenez, hogy igenis, kíván­
juk a kormánytól, hogy legyen erős s 
mi készek vagyunk támogatni, akkor 
nem kétkedünk, hogy csakhamar meg 
lenne az ,,erős kormány“ — már az­
tán akár a mostani, akár egy másik, 
az egyre megy. De mikor ugyanazok 
dcklamálnak erős kormányról, a kik 
soha semmiféle kormányt nem támo­
gattak. csak addig, mig az ő szeszé- 
lveiknck engedett, a kik minden kor­
mány actióját lehetetlenné teszik azon 
egyszerű okból, mert maguk szeretné­
nek a helyébe ülni; akkor azt kell 
mondanunk a mostani kormányférfiak­
nak. legyenek valóban erősek e vel- 
leitásokkal szemben, s állítsák fél egész 
határozottsággal a helyzet parancsolta 
alternatívát, hadd lássuk, mi nagyobb 
és hatalmasabb a magyar képviselő­

hátralék. Oly eredmények, melyek 
m e g döbbent ő k, melyek bizonyítják, 
hogy vgv szigorú adókivetési rörvényre 
égető szükség van; és bizonyítják azt, 
hogy a pénzügyi igazgatásnak mai rend­
szerével — mely mellett a átralékok 
ennyire felszaporodhatnak — határozottan
és végleg szakítanunk kell.

A „Ilon“ kétségbe vonja azon állítá­
sunkat, hogy a m i s k o 1 c z i újabb fu- 
sionalis mozgalomtól a város jobb­
oldali pártja távol áll; s kétségét az 
„Egyetértés“ azon értesülésére alapítja, 
mintha a fusiót szervezni akaró bizottság­
ban hat deákpárti egyén volna. S ezzel 
azt hiszi a „Ilon“, meg van czáfolva a mi 
,.jólértesült ségünk.“ Pedig, hogy a mi ál­
lításunknak igazat adjon t. laptársunk, 
eliez nem kellene valami nagy értesültség, 
csupán a tények egyszerű megértése. A ki 
a miskolezi szervezd bizottságnak telivér 
szélsőbaloldali programmját olvasta, mely 
a „Hon“ hasábjain is megjelent, lehetet­
len, hogy a bizottság tagjai közül csak 
egyet is deákpártinak tarthasson; mert 
azon politizáló urak, kik a kiegyezést bé­
kés utón bár, fel akarják forgatni, s az 
absolut függetlenség elvét proclamálják, 
kiket ép azért Mocsáry az „Egyetértés1 
ben „leikéből üdvözöl“, kiknek programm­
ját Mocsáry a magáénak vallja: azok kö­
zül hajdanában szavazhatott ugyan 
egy-kettő, például Boldogh A. ur, sze­
szélyből a Deák-párttal: de azokat újabb 
időben sem mások nem tekintették, sem 
magok magokat nem vallhatták komolyan 
deák-pártiaknak.

tamogatasa 
áll

Bécs, jan. 27. (Eredeti levél). Jól érte­
sült belgrádi tudósítások szerint a jenlegi 
kabinet igen ingatag lábon áll. Mint állit- 
ák a Belgrádban ez idő szerint ismét igen 

hatalmas orosz befolyás ellene van, mig 
a többi hatalmak egyikének 

sem áll érdekében. Egész biztossággal 
várják, hogy Marinovits, a volt minisz­
terelnök újra megbizatik az államügyek 
vezetésével. De még valószínűbb az, hogy 
a mostani kultuszminiszter, ki Pétervárott 
persona gratissiina, fog uj kabinet alakítá­
sára felszólittatni.

házban : az ambitiók által sarkalt 
que-szellem-e, vagy a hazafiság.

Mi-

Mennyire szükséges a házassági 
jog reformja nemcsak Németország­
ban, hanem nálunk is: azt azon nehány 
eset igazolja, mel a legutóbbi időben 
képviselők és jogászok körében élénk fel­
tűnést okozott. Egy unitárius nő a fővá­
rosban egy katholikus férfival házasságra 
akarván lépni, val mennyi keresztény hit- 
fetekezet lelkészei azért vonakodtak a há 
zasságot megkötni, mert az unitárius le.
a szt. háromságról! tant nem le szí s így

Az 1873-iki zárszámadás az ál­
lami számvevőszéknek arra vo­
natkozó jelentésével együtt, ma a 
kormány által a képviselőháznak bemu­
tattatok. Nehány érdekesebb pontot a 
számvevőszék jelentéséből kiszakítunk már 
mai lapunk számára : a 73-ki zárszámadás 
egyéb adatait pedig legközelebb köz- 
lendjük. *

A pénztári pótkezelés — mint 
az állami számvevőszéknek ma beterjesztett 
jelentéséből értesülünk — már 1873-ra 
nézve meg lön szüntetve. Addig, valamely 
év rovására a következő év mávezius ha­
vának végéig lehetett utalványozni, s ez 
utalványok április végéig voltak kifizet­
hetők ; a pénztári kezelés tehát 16 hóna­
pot foglalt magában: azon uj intézkedés 
folytán azonban, melyet a minisztérium a 
számvevőszék kezdeményezése alapján fo­
ganatosított, a pénztári kezelés csak 12 hó­
napig tartand s igy egy közigazgatási év 
bevételi és kiadási forgalmáról az eddigi­
nél hivebb képet fogunk nyerni.

Ajogilletékek régóta leggyengébb 
részét képezik pénzügyi adminisztracziónk- 
nak. A hátralékok e czimen óriási mérv­
ben szaporodnak évről-évre. — Az állami 
számvevőszék jelentése szerint 1873-ban e 
czimen előiratott 17.017,671 frt. Azonban 
tényleg csak 12.904,863 frt fizettetett be, s 
igy újabb hátralék maradt 4.112,808 frt, 
úgy hogy a megelőző évek hátralékával 
együtt az államnak ma a jogiiletékek czi- 
mén 20.149,032 frt követelése van künn. 
Megdöbbentő eredmények ! melyeknek lát­
tára az ember joggal kérdheti, hogy ily 
pénzügyi adminisztrátió mellett, mely az 
esedékes és folyó tartozásokat sem tudja 
behajtani — van-e, és lehet-e kilátás, hogy 
az adók emelése mellett is ki ver­
gődhessünk pénzügyi bajainkból ? íme csak 
az egyenes adóknál és a jogilletékeknél 56 
millió frt követelése van az államnak, a 
mely nem foly be, nem azért mert az ille­
tők nem bírnának fizetni, hanem azért, — 
mert a pénzügyi adminisztrátió oly silány 
és rósz, hogy nem bírja behajtani az állam 
követeléseit. __

A pénzügyminiszter — mint tudjuk — 
1875-re 6 millió frtot előirányzott, mint 
oly bevételt, mely az adóhátralékok­
ból be fogna folyni. Mennyiben remél­
hető ezen összegnek befolyása a pénzügyi 
adminisztrácziónak mai rendszere mellett, 
azt szomorúan illusztrálja a következő 
adat, melyet a számvevőszéknek az 1873- 
diki évre vonatkozó jelentéséből veszünk ki.

Ugyanis 1873-ban nemcsak hogy a 
megelőző évekből átszármazott hatralefcok- 
ból°nem folyt be semmi, de még az 1873-ra 
kirovott folyó egyenes adóból is tényleg 
nem folyt be 9.023,096 frt. És, ehhez hoz­
záadva a megelőző évek valóságos adóhát­
ralékát 27.226,708 írttal, az egyenes 
adóhátralékok 1873 végevei 
36.249,804 írtra szaporodtak.

Az egy évi összes egyenes adókirovás 
66 millió frt; melynek több mint fele ma

Elnök: Perczel Béla. Jegyzők: 
Wächter Frigyos, Szeniczey Ödön. A kor­
mány részéről jelen vannak : Bittó István, 
Ghyczy Kálmán, Szapáry Gyula gróf, 
Pauler Tivadar, Eartal György, Trefort 
Ágost, Zichy József gróf, Szende Béla, 
Pejacsevics Péter gróf.

A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastat­
ván, észrevétel nélkül hitelesíttetik.

G h y c z e y Samu és S c h w a r t z, 
Gyula kérvényeket nyújtanak be, melyek 
a kérvény! bizottsághoz utasittatnak. Ez­
után

Beöthy Algernon interpellálja a bél­
és igazságügyi minisztereket, egy Dubre- 
czen környékén garázdálkodó rabló banda

Becs. jan. 27. (Ered. levél), A ezukor 
adó visszatérítés tárgyában összeült enquete 

yorsabban ejti meg tanácskozásait, mint 
talán maga is reményiette. Tegnap hatá- 
tozatra jutva feloszlott. Az adózás régi 
alapja, a ezukor súlya, mint kilátásba he­
lyeztem, csakugyan elvettetett, s a 
jövőben, ha a javaslat, a miben nincs ok 
kétkedni, elfogad tátik, a szinpontositás 
(polarisation) utján sacharometerrel (ezu- 
kortartalommérő) fog eszközöltetni. A 
nyers ezukrot illetőleg 90, a tisztított 
ezukrot illetőleg 99 fok tartalom vétetett 
minimumul. — Történt-e megállapodás a 
métermértékrendszernek mielőbbi átvitele 
iránt a szesz, sör és ezukorgyárak adó alá 
eső edényeit illetőleg, arról nem bírok 
még értesítéssel; de fel kell tennem, hogy 
történt, mert a legközelebbi termelési 
idényig ez irányban rendben kell lenni.

_______ L—r.

A Porta, mint a W. T. Konstantiná­
polyból értesül, a halálos Ítéletet végre 
akarja hajtani azon öt egyénen, kik a pod- 
goriczai vérengzés okozói voltak. A többi 
bűnrészes 20—30 évi börtönnel büntette- 
tik. A nagyvezfr bukása ugyancsak a W. 
T. szerint rövid időn bekövetkeznék.

nevezetes keresztény dogma nélkül keresz­
ténynek nem tekinthető. A felek Erdélyb 
Írtak és onnét azon választ vették, hogy ott 
csak az e etben eskethetők meg, ha egyik 
fél pár hétre lakását oda átteszi. Végtére 
sikerült a fővárosi református pap kifogá­
sait eloszlatni, a ki megígérte, hogy ezen 
jegyesek frigyét egyházilag megáldja. — 
Egy második esetben oly katholikus és 
protestáns feh k akartak házasságra lépni 
a kik másodízben rokonok. Az illető szent­
szék a dispensatiót megtagadta, azon ok 
bél, mert a katholikus egy láznak nem áll 
érdekében a vegyes házasságok megköté­
sét elősegíteni. Minthogy ily dispensatio 
nélkül a házasság katholikus szempontból 
érvénytelennek tekintetik s a polgári ható­
ság csak a protestáns félnek adhatja meg 
a fölmentést, ezen jegyeseknek nem marat 
egyéb, minthogy egyikök a másik vallása 
ra térjen át.

E napokban egy kié. törvényszék íté­
lete lett isméi etes, a melyben egy protes 
tans magyar állampolgár által Svájczban 
kötött polgári házasság Magyarországban 
is érvényesnek ismertetett all. József-féle 
pátens azon határozata értelmében, n.ely 
szerint magyarországi protestánsok k ül föl 
dön kötött házasságai, ha az ottani törvé­
nyeknek megfelelnek, Magyarországban is 
érvénynyel bírnak. Ettől tökéletesen eltér 
egy másik törvényszék határozata, mely 
nek folytán egy keresztény és izraelita közt 
Ausztriában kötött polgári házasság érvé­
nye Magyarországra érvénynyel bírónak 
nem ismertetett el, s az ezen házasságból 
származó gyermekek mint törvénytelenek 
igen jelentékeny örökségből kizáratta .

E zavaros jogviszonyok számos család­
ban nagy keserűséget okoznak. Különösen 
Erdélyben oly nagyok az eltérések a kü­
lönböző felekezetek házassági jogai közt, 
hogy ott alig van két különböző fe lekezel 
közt kötött házasság, melyet egyik alapon 
érvényesnek, a másikon érvénytelennek ne 
lehetne mondani.

Az igazságügyi bizottság 
tegnap délután 5-től fél 9-ig tartott ülésé­
ben folytatta és bevégezte a kézbesítőkről 
szóló törvényjavaslat tárgyalását. Jelen 
volt Pauler igazságügy miniszter. A 4-ik 
§-nál, mely a távoleső puszták és küllie- 
íyeken való kézbesítésről szól, a törvény- 
javaslat azon intézkedése, hogy a kézbesítő 
fuvarköltségét az indokolt fél viselje, mel- 
lőztetett s e kötelesség az eddig fennálló 
gyakorlat szerint a községekre ruháztatott. 
Az 5-ik §. a 4-ikkel vonatik össze. A 6., 
7., 8. §-nál, mely a kézbesítő közegek fe­
lelősségéről — s "a mulasztások megtorlá­
sáról szól, következő elvek fogadtattak el: 
A kézbesítések szabályszerű teljesítéséért 
első sorban kis és nagy községekben a jegy­
ző, váro-okban az e czélra kirendelt közeg 
felelős. A kézbesítés teljesítése körül elkö­
vetett mulasztás vagy visszaélés miatt a 
mennyiben az büntetésre méltó cselelt- 
vényt nem képez, fegyelmi eljárásnak van 
helye. Ezen fegyelmi eljárás a jánísbiró, 
illetőleg törvényszék m- gkeresésére min­
dig elrendelendő. A keresetek a törvény- 
rendtartás szerint illetékes bíróság hatás­
köréhez tartoznak és a polgári magánjog 
elvei szerint Ítéltetnek meg. A 9., 10., és 
11. §-ok j- lentéktelen módosítással elfo­
gad) attak. A törvényjavaslat szövegezésé­
vel a bizottság által tett módosításokhoz 
képest Dálnoky Barna előadó bízatott meg 
s úgy ezen, mint a bírósági végrehajtások­
ról szóló javaslat, az e hó 29-én tartandó 
ülésben fog hitelesíttetni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képiviselőház ülése január 28-kán.

Az országgyűlési karzatokra igen 
nagy közönséget vonzott az a várako­
zó, bogy báró Sennyey Pál ma fogja 
tartani beszédét. Sorrend szerint meg 
is tartotta volna, ha ebben Mariássy 
Béla által (a ki ezúttal nem rég kiadott 
könyvét legalább felerészében elmond­
ta) meg nem akadályoztatik. De azért 
azoknak, a kik Sennyeyt hallgatni jöt­
tek, még sem volt okuk neheztelni 
a sorsra, várakozásuk nem teljesü­
lése miatt, mert Pulszky Ferenez be­
széde által nem várt kárpótlásban 
részesültek. A mai ülésnek kétségkívül 
ez a beszéd volt a legérdekesebb mo­
mentuma, Pulszky beszédje fris szél­
hez hasonlított, mely a tikkadt légen 
keresztül áramlik. Meglehet, hogy né­
melyek tuszkolnék, sőt talán náthát 
is kapnak tőle, de ezeket leszámítva e 
beszéd után a légkör alkalmasabbá 
vált a szabadabb lélegzésre. A deák­
párti töredékek titkait őszinte modor­
ban az ország elé terjeszteni a legjobb 
mód az ellentétek kiegyenlítésére, me­
lyek minélinkább titkoltatnak, annál- 
inkább növekednek. Pulszky provoca- 
tiójának Sennyey és Lónyay ellen ez 
a ezélja volt, s van okunk hinni, hogy 
hatását nem is téveszté el. De ez a 
beszéd érdekes azért is, mivel megsza- 
kitá az eddigi vita melancholikus szá­
razságát, — s a kétségbeesés ál- 
pafhoszát átvitte az egyszerű őszin­
teség s nyíltság férfias hangjába. Mon­
dott erős dolgokat úgy a kormánynak, 
mint a pártoknak, de a mit mondott, 
nem egyéni érdekből, s oly jóízűen 
mondta, hogy elvette a szavak értelmé­
nek keserűségét. Beszédjének nagy ré­
sze rögtönzés, melylyel a gyakori köz­
beszólásokra válaszolt, — s volt egy 
rendkívül ügyes fordulata, melynek az 
ellenzék felült egy pillanatra s a szó­
nokot harsogó helyeslésben részesité. 
E fordulat az, melyben elmondja: minő 
kormánynak akarja megszavazni a 
költségvetést? Az ellenzék e szavakat 
a kormány ellen irányzottaknak, s vég­
leges bizalmatlansági szavazatnak vél­
te, pedig Pulszky éppen a jelenlegi 
kormánytól várja azt, hogy erős kor- 
mánynyá alakuljon át. Mert ha a kor­
mány önmagában erős, akkor nines 
szüksége, hogy nagyon sokan támo­
gassák. Honmentő eszméket nem mon­
dott, mert ilyenek neki nincsenek, — 
de e miatt nem esik kétségbe, mert 
szerencsére, a hazát nemcsak egyféle­
képen lehet megmenteni. Tisza Kál­
mánhoz szólva, föltette a balközép ve­
zérétől, hogy azon esetben, ha a köz­
jogi párt a mostani-választáson is győz­
ni fog, abba fogja hagyni a közjogi 
ellenzékeskedést. A szélsőbalra ilyen 
czéllal nem számit. Nem is fog soha.

kiirtásának érdekében. Közöltetni fog 
belügyminiszterrel.

Ezután következik a napirend, az 
1875-ki költségvetés általános tárgyalása.

Z s ed é n y i Ede Hamletiéi kezdi, a ki 
szerint sokkal több dolog van a földön, 
mint a mennyiről bölcsészetünk álmodik. 
Azt hiszi Hamlet Magyarországból vonta 
le ezen állítását. Megtámadja azon doctri- 

meres n£kat} melyek politikai átalakulásainkat 
vezették. Az 1848-ki eszmékkel anomáliá­
nak látja az 1 867-ben életbeléptetett hu 
reaukratikus rendszert,sajnálja a municipá- 
lis hajlamok eltűnését. Kimondja, hogy 
mint a budgetek bizonyítják, csak irodai, 
utazási, napidij és egyéb költségekre annyi 
költség fordittatik, a mennyibe az ösz- 
szes törvény Itat óságoknak össztörvényha- 
tósági költségei kerülnek.

Ezen bajon kell a kormánynak erélye­
sen segítenie. Szóló itt egyes számadatokat 
sorol elő, melyek azonban, miután beszédé­
nek fonalát elvesztette, teljes összefüggé­
sükben nem érthetők. Konstatálja továbbá, 
hogy olv többséget a házban nem képzel, 
mely azért emelné a közadókat, hogy to­
vábbra is milliók pazarolhassanak állam- 
gépgyár, államerdők, államvasutak, vas­
művek és bányáknak a valódi szükségnek 
meg nem felelő fenntartására vagy létesíté­
sére.

A mi a megtakar!tusokat illeti, azokat 
még nagyobb mérvben hiszi eszközölhető - 
nek, mint azt a pénzügyi bizottság tette, 
így legjobbnak tartaná, ha az államvasu­
tak bér beadatnának,törölni kívánná továbbá 
az állam gépgyárára előirányzott költsége­
ket is.

Az államerdők czime alatt 2.401.707 
frt irányoztatik elő, mint nettó-jövedelem : 
az 1873-ki zárszámadás szerint az akkor 
4.764,000 írttal előirányzott nettó-jövede­
lem tettleg 1.055,000 írtra szállt alá. Ha 
haszon és tűzifa vágása az erdőknek csak 
azon részeire szorittatnék, hol ezt szerző­
dések vagy szolgálmányok követelik, a 
készletben levő fa termeszt mények pi dig 
eladatnának, az előirányzott üzleti költ­
ségeknél másfél milliót lehetne levonni, 
anélkül, hogy a fedezett összeget le kellene 
szállítani. Általában pedig megjegyzi, 
hogy a magyar állam üzleteinél eddig az 
volt a tapasztalás, hogy mennél több költ­
séget fordítottak rájuk, annál kevesebb 
volt a tiszta jövedelem. Ez állítását hosz- 
szan bizonyltja pédákkal.

Szóló örökös fallatiának tartja vesztett 
milliók után újabb milliókkal futni. Van­
nak másrészről, kik azt hiszik, hogy a vas­
művek, bányák és gyárak sem fognak ve­
vőkre akadni, s azért megakarják szavazni 
reájuk a kiadásokat. Szólónak az az aggo­
dalma, hogy az üzletnél alkalmazott tiszt­
viselők idegenítik el a vevőket. Első sor­
ban és mindenekfelett szükséges, hogy a 
rendes költségvetésnél az egyensúly hely- 
reállittassák, s mivel ezt a részletes tár­
gyalás alatt vagy épen nem, vagy csak 
időveszteséggel lehetne elérni, azért a kö­
vetkező indítványt adja be:

Indítvány az 1875. évi összes állam­
költségvetés tárgyában :

Tekintve, hogy az ország közhiteiének 
érdekei parancsolólag követelik, hogy az 
állam rendes szükségletei a folyó közjövc- 
delmekben teljes fedezetet találjanak, az 
1875. évi államköltségvetés azonban 4 mii. 
339,992 frtnyi rendes hiányt mutat fel;

tekintve, hogy az 1873. évi költségve­
tés tárgyalása alkalmával, a rendes szük­
séglet fedezésénél mutatkozott hiány el- 
enyésztetése végett a törvényhozás az ál­
lam adóbevételeit ötödfél millióval emel­
vén, a kitűzött czélt azért el nem érheté, 
mert a rendes kiadások összeségét teteme­
sen le nem szállította, — általában e hét

lalatai és iparmüveire nézve javaslatba ho­
zattak, leszállítása által okvetetlen úgy esz­
közölje, hogy az összes rendes kiadások a 
folyó jelen közjövedelmekkel fedeztethes­
senek. (Helyeslés.)

Kármán Lajos hosszas visszatekin­
tés után azon nagy politikai elvből kiin­
dulva, hogy : „salus rei publicae suprema 
lex esto“ s azon meggyőződéstől áthatva, 
hogy az országot válságos helyzetéből c ak 
úgy menthetjük meg, ha az általa jelzett 
módok és eszközök segítségével évi állam­
háztartásunk a normal - budget alapján 
rendbe fog hozatni, e czél elérését azonban 
oly budgettel, melyben még a rendes szük­
ségleteknél is 4.339,000 frt hiány mutat­
kozik, biztosítva nem látja, tekintettel a 
rendkívüli viszonyokra is, az 1875-ki ál­
lamköltségvetést még részletes tárgyalás 
alapjául sem fogadja el.

()t pereznyi szünet után :
Pulszky Ferenez. T. ház ! (Halljuk 1 

Halljuk 1) Bocsánatot kérek, hogy olyano­
kat fogok mondani, a milyeneket már má­
sok is elmondtak és olyanokról fogok szól­
ni, a mikről mindenki elégséges tudomással 
bír. Hanem mégis szükséges, hogy ily vál­
ságos pillanatban, a melyben most az or­
szág van, visszapillantsunk és nézzük, hogy 
mi az, a mi bennünket legközelebb aggaszt. 
A múlt esztendőben, körülbelő 1 most egy 
éve, azon öntudatra ébredtünk fel. hogy 
fedezetlen deficzittel állunk szemközt. — 
Mindnyájan tudtuk, hogy költségeink na­
gyok, tudtuk, hogy jövedelmeink ezt nem 
fedezik; de azt, hogy egyszerre ott fogunk 
állani fedezet nélkül a nagy szükség mellett, 
azt nem hittük. A mint tehát ez kiderült, 
egy kormányválság következett be. Ta­
lálkoztak hazafiak, áldozatkész férfiak, kik 
azon nehéz időben átvették a kormány ve­
zetését és keletkezett egy minisztérium ad 
hoc, melynek főfeladata az volt, hogy 
financziális bajainkból a mennyire lehet és 
minél előbb kimentsen. Az első feladat ter­
mészetesen az volt, hogy kölcsönt kellett 
kötni, a külföldhöz fordulni, hogy segítsen 
legközelebbi bajainkon s akkor láttuk, 
hogy bajaink sokkal mélyebben gyökerez­
tek, mintsem hittük. Mert, hogy pénzre 
volt szükségünk, ez közönséges baj Európa 
minden kormányánál, alig tudok egyet, 
kettőt, mely ez alól kivételt képezne, de 
ezeknek van hitelük, mi pedig, midőn a 
külföldhöz fordultunk aztjtaláltuk, hogy hi­
telünk nincs; kölcsönt csak oly feltételek 
alatt tudtunk kapni, minők alatt csak 
megszorult ember kap: tudniillik rövid 
időre és nagy kamatra. Igen, mert 
a külföld még nem szokott hozzánk, még 
nem régóta ismer bennünket, mi csak az 
1867-ki kiegyezés óta (Felkiáltások a 
szélső balon: 1848 óta ! Halljuk! Halljuk!) 
igen 1867 óta léptünk be az európai nem­
zetek concertjébe. (Helyeslés jobbfelől). 
Nemcsak 1848-ban, de még sokkal régebb 
időben is tisztelt és dicső volt a magyar­
név, de a magyar államiság az 1867. évben 
vezettetett be az európai nemzetek sorába. 
(Élénk helyeslés jobbfelől) és épen azért 
nem ismertek bennünket, jól tudták ugyan, 
hogy vitéz, igen vitéz nemzetek vagyunk.

évi tapasztalás azt bizonyitá, hogy az 
1868. évtől fogva 60 millió forinttal emel 
kedett rendes kiadásunknak igen tetemes 
leszállítása nélkül, az államháztartás nem 
is rendezhető;

tekintve, hogy a különböző államvál­
lalatokra, különösen gépgyár, vasutak, 
vasművek, érez- és kőszénbányák, faterme­
lésre fordított üzleti költségeknek a ház 
előtt fekvő eddigi pénzügyi eredményei 
oda mutatnak, hogy e költségeknek sza­
porítása nemcsak jövedelmekben ellensú­
lyozást nem nyert, de a veszteség evről- 
évre nagyobbodván, az ország ily nagy­
mérvű szükség által parancsolt igények­
nek államháztartása állandó deficzitje 
nélkül megfelelni nem is képes ;

tekintve, hogy az államköltségvetés 
tészletes tárgyalása alatt az érintett rendes 
hiány megszüntetése iránti feladat megol­
dása, mely az összes minisztériumnak köz­
benjárását követeli vagy épen nem, vagy 
nagy idővesztéssel lenne eszközölhető, alul­
irt indítványozza:

A képviselőház határozatilag utasítsa 
a pénzügyi bizottságot, hogy az 1875. évi 
rendes államköltségvetést, annak részletes 
tárgyalása előtt, az összes minisztérium 
hozzájárulásával újból átvizsgálván, az 
állam rendes kiadásai és a folyó rendes 
közjövedelmek között mutatkozott hiány 
megszüntetését kiválólag azon üzleti költ­
ségeknek, melyek az állam különböző vál­

jál tudták, hogy mindig készek vagyunk 
adni „vitám et sangvincm“, de azt is tud­
ták, hogy régi példa szerint „séd avenam 
non“ (Elénk derültség). Épen azért nem 
igen,volt hitelünk; (Felkiáltások balról.)

Es most van ?! mert nem tudják, vájjon 
meg van-e bennünk azon áldozatkészség, 
mely nagyobb, mint a készség vért áldozni, 
ha vájjon tudunk-e és akarunk-e rendesen 
és takarékosan élni és tudjuk-e fizetni 
adósságainkat. (Élénk helyeslés jobbfelől.) 
Pedig ez adja meg az életképességet a 
mostani időben, többé nem az a nagy vi­
tézség, hogy neki menjünk a fél világnak, 
ezen hősiesség a mostani időkben nem szá­
rni t annyit, mint a rendes gazdálkodás, 
(Élénk helyeslés és tetszés jobbfelől) nem 
számit annyit, mintha tudják azt, hogy 
solid nemzet vagyunk, mely kötelezettsé­
geinek mindig pontosan megfelel. (Felki­
áltások jobb felől: Úgy van !)

Azt látjuk, hogy a külföld áldozat- 
készséget vár tőlünk és én részemről óhaj­
tóm itthon is meglátni azt, a mit Ameri­
kában láttam, azt t. i. hogy a mikor rop­
pant áldozatokra volt szükség; mert a 
háború után oly nagy kötelezettséget vál­
laltak magukra az egyesült államok, me­
lyek alatt majdnem összeroskadtak s mi­
dőn a nemzet, mely addig nem is fizetett 
állami, csak provinciális adót, egymásután 
jöttek a honpolgárok és kívánták, hogy adó 
vettessék erre és arra s kimutatták önként, 
hogy ez az üzleti ág,s ez vagy ama czikk még 
nincs megadóztatva. Reméltem és óhajtot­
tam, hogy hasonlót fogunk látni Magyar- 
országon és reméltem látni, miképen kí­
vánja Magyarország beváltani állásának 
árát. Igen jól tudjuk, hogy szabadságot, 
önállóságot nem lehet másképen szerezni 
és fentavtani, mint vagy vérrel, vagy pénz­
zel. Adjunk hálát, hogy helyzetünk most 
tőlünk nem vért, (Tetszés jobbfelől) hanem 
csak pénzt kiván, legyünk oly nagyok, 
mint a hogy a helyzet megkívánja, hozzuk 
meg ezen áldozatot,, mert különben el­
vesztjük állásunkat (Élénk helyeslés jobb­
felől).

Igen természetes, hogy a minisztérium 
az első perezben többet ennél nem tehetett. 
Hanem a mint összejöttünk most ismét azt 
reméltük, hogy azon két elvet, a mely nél­
kül az államháztartást rendezni nem lehet, 
t. i. azon két elvet: hogy keveset költsünk 
és többet vegyünk be, ezen két elvet, mon­
dom, a minisztérium egész terjedelmében 
keresztül viszi a költségvetésnél. Sajnálat­
tal kell mondanom, hogy erre nézve csalat­
koztam. Beadatott egy költségvetés és le­
hetséges volt a pénzügyi bizottságban ezen 
költségvetésből legnagyobb részt a minisz­
térium beleegyezésével hetedfélmilliót tö-



sh 1

r

11 ü

■I .1 >

I»»

KÖZÉRDEK. — PÉNTEK, 1875. JANUÁR 29.

rolni, vagy legalább a másik esztendőre át­
hárítani. Ez kettős baj. Először, mert meg­
töri bennünk azon meggyőződé t, melyet oly 
szívesen tápláltunk volna, hogy a kormány 
minden lehetőt megtett a takarékosság 
mezején; másrészről, mert a pénzügyi bi­
zottságnak oly hatalmat ad kezébe, melyet
én a parlamentarizmussal összeférőnek nem egész \—------ önökneken a páriáméin^_. tökölte- pad tartja önöket össze, és az ad onokneKtartok. A pénzügyi bizottságnak tökélete 
sen igaza van, mert az ország, az egész 
nemzet kívánja, hogy legyen kormány. 
Mikor nem kormányoz a miniszter, kői - 
mányoz a bizottság, kormányoz a pártér­
tekezlet. Hanem mi a pénzügyi bizottsá­
got illeti, legyünk e részben igazságosak. 
Ez egy institutió, mely a mi páriáménta- 
rismusunkkal egykorú, mely Magyaror­
szágon egészen máskép fejlődött ki, mmt 
bármely más országban, és ép ugv külön­
legességeinkhez tartozik, mint akar a t e- 
legáczió. Nem akarom mondani, hogy más 
parlamenteknek nincs pénzügyi bizottsága. 
I<ren is van ; de a mi pénzügyi bizottsá­
gunk, mely állandó, mely 7 év Óta nagyobb- 
részben ugyanazon tagokból ált, mig a mi­
nisztériumok változtak, ezen bizottság 
képezi az állandó elemet, a változó minisz­
tériumok közt. Ö tartotta meg a traditio- 
kat, ő őrzötte meg azokat, és épen azért 
minél gyengébb a minisztérium, annal erő­
sebb a bizottság.

Kezdetben, természetes volt e nagy 
befolvás keletkezése, belépett a minisz­
térium és alig tájékozhatta magat, nem 
volt praecedens, nem voltak zárszámadá­
sok, emelni kellett az adókat, adótörvé­
nyeket kellett behozni, és minderre nem 
volt semmi adat, melyre a pénzügyminisz­
ter az első években, hogy találkozott ta­
pasztalt, kitűnő férfiakkal, kikben megbí­
zik a képviselőház is, mert megválasztotta 
őket, és kikkel kicserélheti eszméit, meg­
beszélheti mindazon nagy szervezési terve­
ket, melyeket keresztül kell vinnie.

Nagyon természetes, hogy ez által a 
felelősség egy részét a bizottságra hárí­
totta, és mint ez mindig történni szokott, 
lassan-lassan igen szívesen vetettek át a 
pénzügyminiszterek, a mint egymás után 
következtek, a felelősséget Önmagukról a 
pénzügyi bizottságra. Kellemetlen volt a 
pénzügyminiszterre nézve egyik másik col- 
legájának megmondani, hogy redukálja 
budge tjét.

Itt is, amott is, kellett volna redukálni, 
mert ily országban, mint Magyarország, a 
pénzügyminiszter az, a ki igen nagy befo­
lyást gyakorol a többi miniszterek re, mint­
hogy neki a dolog természete szerint utána 
kell látnia, hogy a háztartás mindenütt mé­
néi takarékosabban rendeztessek be. 0 
neki jutott e tekintetben a fő szerep és va­
lóban nem könnyű dolog erélyesen fellépni 
a minisztertársak irányában.

Nagyon természetes, hogy sokszor en­
gedett nekik, mert azt hitte, hogy ott a 
pénzügyi bizottság, mely ezen segíteni 
fog. De ennek később azon következménye 
lett, hogy a kormányzat egészen átment a 
bizottság kezébe. (Éllenmondás jobbfelől.)

Méltóztassanak megengedni, bizonyos 
tekintetben; annyiban, hogy a bizottság 
adta az irányt, tovább megyek: csak akart 
adni irányt; megmondotta: ezt, és ezt 
kellene tenni és betette jelentésébe. A ház 
elfogadta, akár ráálltak a miniszterek, 
akár nem.

A miniszterek pedig nem szóltak el­
lene, de sokszor nem teljesítették. Ott 
volt a határozat, ki volt jelölve az irány, 
de ritkán teljesittetctt. Emlékszem, hogy 
a pénzügyi bizottság ugyanazon javaslatot, 
melyet már megtett, két-három esztendőn 
keresztül, újra meg újra felhozta és mondta, 
hogv ez még nem történt meg eddig.

Nem lehet tehát azt mondani, hogy a 
pénzügyi bizottságra háramlik egészen 
azon felelősség, a mely a minisztériumot 
illeti. De igenis a pénzügyi bizottság igen 
sokban superrevideált, igen sokszor tanács- 
irányt adott, de maga nem kormányozha­
tott ; s ez épen inparlamentáris és helyte­
len, hogy a kormány más által vezettes­
sék, mint a miniszterek által és azért azt 
kívánja mindenki, hogy a miniszterek kor­
mányozzanak, mert ezt nem teheti sem 
pártértekezlet, sem bizottság, legyen az 
akár a pénzügyi, akár a kilenczes, mert a 
kormány természete szerint sohasem lehet 
exccutivája egy bizottságnak. Ez az, a

jen tanácsot, hanem menjen előre. (Derült.
ség szélső balon.) Azt gondolják, hogy a 
nemzet az önök kormányát kivanja. ( aJ°® 
nevetés jobb felől és derültség balfelol.) 
Hiszen, ha azt kivánja a nemzet, akkor 
nem férnének el önök egy pádban, (Elénk 
tetszés jobbfelől.) hanem elterülnének az 

házban. (Derültség.) Addig, míg egy 
' az ad önöknek

helyet, addig önök kormányozni nem fog­
nak. (Zajos derültség.) De vannak kor- 
mányképes pártok itt e házban, (Halljuk, 
halljuk!) vannak férfiak, a kik arra valók 
és azért ne gondolják, hogy mikor zilálták 
a pártviszonyok, akkor igen könnyű egész 
pártokat tönkre tenni. Igen is a mi pár­
tunk is zilált, itt is vannak többen, a kik­
ről szeretnénk tisztább felvilágosítást. (De­
rültség a baloldalon. Halljuk! Halljuk.)

Igenis, de valahányszor önök meg fog­
nak bennünket támadni, azt fogjak látni, 
hocry a zilált állapot megszűnt és hogy nn 
mind együttesen készek vagyunk azon 
alapelveket megvédni, a melyek bennünket 
összekötnek. (Helyeslés a jobboldalon. 
Mozgás a szélsőbalon.) _ Igenis, különösen 
örülök, hogy a mostani alkalom olyan, a 
mikor — mert úgy látom, hogv mintegy 
60-an vannak szólásra felírva, a mikor a 
háznak minden árnyalata, ki fogja fejteni 
nézeteit. Különösen örülök, hogy egy ki­
tűnő férfi van feljegyezve a szó­
nokok sorában a kitől sokat var a nemzet, 
a kinek első fellépése e házban nagy ki- 
tást gerjesztett, a ki azóta hogy pártunkba 
belépett mindig tiszteségesen correct mó­
dón, mindig loyalisan a párttal szavazott 
és a párttól soha el nem távozott, a ki 
nem pártoskodott, a ki nem intriga t 
(Csernátony Lajos közbe szól : bzépen 
megbecsülték!) De hallgatott, hallgatott 
soká. Említette ázsiai állapotunkat, de 
nem mutatta meg nekünk az ösvényt, a 
melyen Ázsiából Európába juthatunk. 
(Derültség). Örvendek, hogy nem sokára 
lesz szerencsénk őt is hallani. (Egy hang 
balfelől: Ki az?) Hogy ki az? Kérem, 
önök jobban, vagy épen olyan jól ismerik, 
mint én, sokkal nagyobb benyomást tett az 
ő fellépése, mijitsem, hogy elfelejthette 
volna a ház. (Zaj és mozgás a baloldalon. 
Derültség jobbon.) Szükséges, hogy fel­
szólaljon azért, mert vannak lapok, van­
nak emberek a kiknek eljárása miután ő 
eddig mindig hallgatott, azon gyanúra szol­
gáltatott irányában okot, mintha ő külön 
pártot akarna alakítani, s azon pártnak 
már előre ki volt tűzve szerencsétlen neve, 
a conservativ név, oly név, mely semmit 
sem mond. Mert ha arról van szó, hogy 
conserváljuk az ország institutioit és alap- 
feltételeit, azt mindnyájan conserváljuk, es 
ha arról van szó, hogy sokat kell reioi- 
málni, azt hiszem, hogy ő is éppen annyit 
akar reformálni, mint bármelyik közülünk 
és ép oly kevéssé van megelégedve a fönn­
álló állapotokkal mint mi. (Zaj).

De épen azért, mert vannak férfiak, a 
kik körülette sereglettek és azon gyanút 
ébresztették fel, mintha a 3 szinü magyar 
zászlóhoz még egy fekete csokrot is akarna 
tűzni (Mozgás), mintha ezen zászlót nem 
előre, hanem hátra'akarná vinni,épen azért 
várva várom tőle és örülni fogok, ha hallom 
tőle azon szavakat, a melyekkel állását 
tisztázni fogja (Felkiáltások : lovább) to-

a fedezetre fordítanának időt és legalább 
eoryik felével tisztában lenne.

Ezen propositió semmi egyéb, mint 
egyenes megtámadása a minisztériumnak.
(Úgy van! balfelől).

Úgy látszik, hogy talán azon ziláltság, 
a mely nálunk itt-ott nyilatkozik, az 
bántja ma az ellenzéket és egész erővel 
azt akarja, hogy mi erősen együtt tartsunk. 
(Derültség jobbfelől.)

Mondhatom, hogy soha jobb szolgála­
tot nem tehet a Deák-pártnak az ellenzék, 
mint akkor, mikor ilyen indítványokkal 
lép föl. (Zaj a baloldalon.) A mostani 
helyzetet jellemzi még az is, hogy többször 
hallottuk e szót: „coalitió“. A coalitió 
mindig azt mutatja, hogy a partok szet- 
bomlanak, mert erős pártok közt coalitio 
nem lehet. Ez szól jobbra, és szol balra is. 
A coalitió csak azt mutatja, hogy azon el­
vek, melyek szerint a két part egymás 
ellen szervezkedett, többé nem bírnak oly 
fontossággal és olyan érdekkel, hogy össze 
tudnák tartani a pártokat. Es ez tökélete­
sen igaz. Nyolcz éve most,, kevés napok 
múlva 8 éve lesz, hogy a kiegyezés meg­
történt. Nyolcz év elég hosszú idő arra, 
lmo-y az institutiók gyökeret verjenek. A 
mi 8 év előtt még kétes lehetett, minek 
eredményét kiszámítani nem lehetett azt 
mostan meglehetősen tudjuk es latjuk az 
eredményeket. Két választás jött azóta 
közbe, a harmadiknak küszöbén állunk. 
Kettő megerősítette a kiegyezést, a har­
madik úgy reményiem szintén megfogja 
azt erősíteni. (Ellenmondas balfelől).

Leoyen szabad prófétának lennem, és e 
részben hazafiuságukra apellálnom, hogy a 
nemzet harmadik beleegyezése is megtör- 
ténik, ezen kérdés, mely azokat, kik ku- 
lönben együvé tartoznának, szétválasztja, 
s a mely a társadalomban oly szakadást 
idézett elő, ezen kérdés el fog1""1» a ház­
ból. (Felkiáltások a szélsőbal felöl! Nem 
foo- ’) Azt elhiszem, ottan egészen más állas 
van, azt az állást fel tudom fogni, nem 
szükség tovább magyaráznom, de azon a - 
lássál (A szélső balra mutatva) kibékülni 
nem tudunk. Ezzel (A balközépre mutat­
va) lehet.

Bocsánatot kérek, hogy hosszasabban 
untattam a házat, (Halljuk!) be kell val­
lanom, hogy nekem nincs hazamentő tei- 
vem. Én még csak azon hazamentő tervek 
bonczolgatásába sem akarok bocsátkozni, 
melyeket eddig hallottam; mert akkor ké­
sőbb szólaltam volna fel, és miután van 
még vagy 10—12, ki mindenik azt hiszi, 
hogy ő menti meg a hazát tökéletesen, — 

"lehet kétségbe esnünk a felől, hogy a 
lesz mentve. (Elénk

Vidéki levelezés.
Kovászna (Székelyföld.), jan. 24.

A belügyminiszter főispán! fölmenté­
sei és kinevezései nagy döngést szültek a 
fölzavart darázsfészekben. A baloldali ele­
mek már szentül hitték, hogy haboritlanul 
foríák tovább folytathatni üzelmeiket a haza.nál 
deák-párti főispánok „behunyt szemei“ 
előtt. Különösen Ugrón Lázár fül mentése 
hatott bombakint — Ugrón Gábor válasz­
tóira. Kálnoky Pál fölmentését ha neme­
lvek sajnálják is a volt főispán szeretetre­
méltó egyénisége miatt, legtöbben indo­
koltnak tartják nem csupán azért, mivel o 
csaknem egészen Kühnle ügyvéd titkos 
baloldali befolyása alatt állott, hanem fő­
leg azért, mert utódjától, Lázár Mihalytol,
minden irányban nagyobb ereumenyeket 
várnak.E várakozás Lázár Mihálylyal szem­
ben egészen jogosult. 0 mint városi főis­
pán is erélye, tevékenysége és politikai bá­
torsága által, melyet mindenütt tapintata 
kisért, tűnt ki nagyon, természetes, hogy 
mint ilyet a baloldal üldözni fogja. (Mar 
üldözi is a „Ilonában és az „Ellenőriben.
Szerk.) _____ _

Zomhor, 1875. jan. hó 25.
Ez alkalommal Mártonfi Károly városi 

uj főispánunkról irok. .
Mártonfi Károly Bácskában oly tisztelt 

és oly jóhangzásu név, melynek hallatára 
mindenki tisztelettel föveget emel. Az ele­
inte szűkebb körben megyéje javára műkő 
dő, s szerény elvonultságban élő férfi neve 
csakhamar ismertebb lett az országban is, 
az érdem meglelte jutalmát. Mártonfi ed­
digi főispánkodása alatt kifejtett buzgó te­
vékenysége, önfeláldozása, mint ismét ujab- 
bi érdemek, jó befolyásnak voltak c me­
gyére, melynek egy erélyes vezetőre volt
szüksége. _

A városi főispánságok újabb rendezese 
alkalmával Mártonfi Károly Zombor sz. k. 
és Baja törvényhatósági joggal felruházott 
városok főispánjává neveztetvén ki, teg­
nap tartá székfoglalóját n városház gyülé- 
sezési termében, mely alkalommal Atha- 
naczkovits György városi főjegyző által 
szerb nyelven üdvözöltetvén, ennek beve- 
gezte után a főispán ur magyarul válaszolt, 
megköszönvén a fogadtatást; de^ egyúttal 

észrevételt tévé, hogy miután az ál-

tünő osztrák behajtási rendszer, s a nép 
hagyományos fizetési dressurája mellett, 
igen közel jár azon határhoz, melyen túl a 
tőke megtámadtatása kezdődik. Á közve­
tett adók minusa a miénkhez képest jóval 
csekélyebb; csekélyebb összegére nézve, 
de még inkább az, ha meggondoljuk, hogy 
az osztrák előirányzat jóval magasabb a

A tarvis-pontebai vasúti vo- 
n a 1 kiépítésének ügye, mely tegnapi 
napon a Reichsrathban tárgy altatott és 
el is döntetett, Ausztia financziális köreit s 
a versenyző p v e d i 1 - p á 1 y a számos ér­
dekeltjeit feszült várakozásban tartotta. 
A vasúti bizottság indítványa, mely szerint

kormány felszólítandó volna, hogy
olasz kormánynyal tárgyalásokat indítson a 
tarvis-pontebai vonalnak a megfelelő udine- 
pontaival egy időben 1 1 * .........."*

nem

'O
azon

így többséggel ve­

rdékéi épen nem szenvednek csorbát, ha a 
fudolfsbahn Lackón és nem a Frédiién

való kiépítésé iránt, 
elfogadtatott. Doctor 

Herbs zt volta bizottsági előadó. Meg­
győző beszédben kifejtette, hogy Trieszt 
ér
Rudolf:
keresztül folytatva épül ki. A Predil-pálya 
védői sem ellenezték ezen irányt, csakhogy 
akkorra akarák halasztani, mire Trieszt az 
éjszakkal a másik vonal (Predil) által ösz- 
szeköttetett, igy könyebben versenyezhet 
Velenczével. Á bizottság (engedményké- 
pen), elejtvén az indítványban eredetileg 
meghatározott sürgősségi határidőt, mely 
alatt a kormány ez iránti törvényjavaslatát 
elterjeszteni köteleztetnék (2 hónap), a 
Predilpálya híveinek is adott időt, ügyök 
újabb szorgalmazására, s igy még megér­
hetjük, hogy mindkét vonal egy időben 
dekraláltatik a törvényhozás által.

A jog pártjának ismét hatá­
rozata van, mely a „Vaterland“ elen 
közöltetik. Ugyanis kimondatott, hogy b. 
Dipalui eljárását, az abstinencziát „n e m 
kárhoztatják.“ A mi kissé kétértelmű for- 
mulázás. Azt jelentse-e, hogy helyeslik, 
vagy azt, hogy épenséggel pálezát néni 
törnek felette, de követendőnek azért még 
sem vallják. ... ..

A világosság egyik első politikai kö­
vetelmény : diplomacziai megkülönbözte­
tésekkel nem sokra merni.

KÜLFÖLD.
28.

mire először is figyelmeztetni akarom 
házat.

Az egész ország e pillanatban kényte­
lenül érzi magát; mindenki érzi, hogy ál­
lapotunk nem olyan, mint a minőnek lenni 
I ellene : minden ember kész áldozatra, de 
egyet kíván: erős kormányt, (Helyeslés 
balfelől.) olyan kormányt, a mely igazán 
vezet, és nem vezettetik, (Helyeslés és de­
rültség balfelől.) olyan kormányt, a mely­
nek szeme nem káprázik, a melynek keze 
nem remeg. Azt kivánja, hogy oly kormá­
nya legyen, mely ne adjon be oly budgetet, 
a melyből hatod fél milliót lehet törölni, 
(Helyeslés balfelől.) oly kormányt kíván, 
mely oly tvjavaslatokat terjeszszen a ház 
elé, melyek tisztán érthetők, könnyen felfog­
hatók, melyeket nem kell átdolgozni hónapo­
kon át bizottságoknak és országgyűlésnek 
(Élénk helyeslés balfelől.) Ez az, a mit min­
den ember kíván. (Úgy van! balfelől.) Nem 
akarunk oly kormányt, mely folyvást té­
továzik és experimentál, a mely enquete- 
ket tartat, és nézeteit minden pillanatban 
megváltoztatja és az által az egész orszá­
got kényelmetlen helyzetbe hozza. (Élénk 
helyeslés és derültség balfelől.) Azt lóg­
ják talán mondani, hogy az ily beszéd és 
az ily nyilatkozat, mint az enyim, nem erő­
siti a kormányt. Én is erős kormányt aka­
rok és mégis ezeket mondom. Ne méltóz­
tassanak azt hinni, hogy én a kormányt 
meg akarom támadni. Nem támadom meg. 
(Hosszas zajos nevetés balfelől.) Ezen ne­
vetés sokkal erősebb symptoma, mint az
íin knarfo/l nr« Z I i - / \ iN  * —   - ~ ifén beszédem. (Derültség.) En igen is tá­
mogatom a kormányt, (Derültség balfelől.) 
mert olyan elemeket iátok benne, melyek 
képesek erősek lenni (Derültség balfelől). 
Aki erős, annak nem szükséges, hogy sokan 
támogassák, mert az a maga erejéből is képes 
élni (Helyeslés jobbról.)És mert látok benne 
oly elemeket, kik nagyot tenni képesek, 
arra bátorítom, hogy menjen előre, (Nagy 
derültség balfelől.) igen is menjen előre 
és látni fogja, hogy az egész nemzet szíve­
sen követi (Derültség és ellenmondások 
balfelől, élénk tetszés jobbfelől.) Ne kér­

dezéshez,
pad azon eredményeknek es hibáknak, me­
lyek elkövettettek, nagy része. Mindeneset­
re oly kitűnő tehetség, hogy igen sok ellen­
sége és sok barátja van, sokan vannak, akik 
csillagában bíznak. Igen jól tudják, hogy ő 
is egy idő óta nem nyilatkozott azon kérdé­
sekben, a melyek fontosak ránk nézve. 
Örülni fogok ha legközelebbi fellépésénél 
megfogja nekünk mutatni, hogy a legkö­
zelebbi időkben sokat tanult is felejtett is 
(Élénk helyeslés)! fölkiálltások balfelől: 
Tovább !) Igenis menjünk tovább. (Halljuk! 
Halljuk!) Itt van az ellenzéknek kitűnő 
vezére, kinek állását az utolsó időben 
szintén nem ismerjük egészen: Nem tud­
juk vájjon ő; kinek tehetségét annyira tisz­
teljük, hol áll; mi az,’ ami őt tőlünk elvá­
lasztja, vájjon csak olyan mesgyeárok-féle, 
vagy oly mélység, melyet áthidalni nem le­
het? Mert megint van egy lap, nem mondom 
az ő orgánuma, de egy orgánum (Derültség), 
mely közel áll hozzá, melynek szerkesztője 
legalább baráti viszonyban áll vele, mely 
a régi kitűzött elveket egész kiterjedésé­
ben védi és fenntartja, de azt mondja, hogy 
azoknak inkább theoretikus, mint prakti­
kus értéke van ; (Zajos derültség a jobb­
oldalon és a szélső balon) mert a megvál­
toztatás nehézségei oly nagyok, hogy azok 
jóformán legyőzhetlenek. (Élénk derültség 
és nevetés.) Én örülnék, ha nemcsak ba­
rátságos, de politikailag is kezet nyújthat­
nék az ellenzék kitűnő vezérének, és re­
ményiem, midőn fel fog szólalni, okát is 
fogja nekünk adni, miért változott most 
meg egyszerre a baloldal 7 évi praxisa, a 
melynél fogva eddig mindig elfogadta a 
pénzügyi bizottság jelentését a részletes 
tárgyalás alapjául s most egyszerre nem 
fogadja el. — Én részemről világosan 
kimondom, hogy ennek logikáját 
m m értem. Meg vagyok győződve, hogy 
meg fogom érteni, mihelyt meghallom t. 
tagtársunk beszédét, de most nem értem, 
mert azt, hogy szükséges a budget meg­
szavazása, azt hiszem minden ember tudja. 
Akár itt legyen a kormány, akár ott legyen 
a kormány, a budgetre szükség van, (Fel­
kiáltások bal felől: De milyenre ? !) ha par­
lamentáris módon akarunk kormányozni. 
(Helyeslés.) Vagy azt hiszi, hogy azon 
budget, úgy a mint van, egyáltalán nem 
nekünk való, hogy azt minden áron fene­
kestül föl kell forgatni; de hiszen 7 év óta 
mindig ilyen forma volt az, úgy hogy csak 

részletekben lehet némi különbség

e
mi

haza csakugyan meg ,
derültség.) Én ideiglenesen azon modot to 
gadom el, melyet a t. pénzügyminiszter ur 
hozott fel, melyet sajnálok, hog.y a pénz­
ügyi bizottság el nem fogadott. En annak 
idejében azon leszek, és arra fogok szavaz­
ni, hogy a deficzitnek nagy részét, mond­
juk felét, adók és áldozatok által fedezzük, 
másik felét pedig a kölcsönből.

Azt fogják mondani, hogy sauguinicus 
vagyok. Én átlátom állapotaink komoly­
ságát, de hogy valami különösen kétség- 
beejtők lennének azok, azt nem látom át.
A sok számok után, melyek itt telhóiat- 
nak, az újságok és a külföld perplex,itásba 
jönnek. Itt mindenki annyi milliókról be­
szél, összeadják, kivonják azokat, aztán 
jön egy kis multiplicatio és végre egy di- 
visio. (Derültség.) így nem tudjuk, miről 
van szó. En pusztán igy fogom tel a kei - 
dést. 25 millió deficzit lesz 75-re körül- 
belől. Mik e deficzit alkatrészei? Ott, van 
lőször is a közlekedési minisztériumnál C> 

llió építkezésekre. Ez a következő évben 
előjön még egyszer, azután végleg el i"g 
tűnni. A befektetésekre Zscdényi rendesen 
nevetni szokott, inert azt hiszi, hogy 
minden befektetés rósz, (Derültség.) 
pedig azon vasutak hasznát, melyeket any- 
nyira szoktak gáncsolni, az egész ország 
élvezte. Igaz, hogy legelső sorban azok él­
vezték hasznát, kik közelükbe vannak, de 
hasznát vette az egész ország, mert értéke­
sítette az árukat, a mi pedig nagy nyere­
mény. Van más 15 —Ili millió is. Ez a vas­
úti garantiák összege, mely a vasúinknak 
fizettetik. Hogy mekkora lesz valósággal 
azon összeg, az főleg attól függ, hogy mi­
lyen lesz az aratas; de erre nem akarok 
most kiterjeszkedni. Mi az a vasúti garan- 
tia? Nem más, mint kölcsön adott összeg, 
a mi vissza fog kerülni (Igaz! a jobbol­
dalon.) Igaz, hogy azt kötelesek vagyunk 
most fizetni, de az is igaz, hogy az vissza 
fog kerülni. Es ha most hiányzik is ra a 
pénz, azért nem vagyunk desperát állapot­
ban a miatt, hogy kölcsönt kell adnunk oly 
adósnak, a ki mindenesetre fizető képes, ha 
nem fizet is jelenleg, (Felkiálltások a balold. 
Mikor?) 10 vagy 15 esztendő múlva és 
akkor nagyon fogok gratulálni az akkon 
pénzügyminiszternek! mert a minisztei í
szék, mely most valóban tövises, a '°i 
bársony szék. rózsa-párna lesz. (D< i u se0. 
Hanem mi nemcsak adósságot fizetünk, mi
törlesztőnk is. Azt mondják, hogy az kévés.
De ne felejtsük el, hogy igen sok a foldte- 
WrmtmWtési papírokra nezve a torlesz-

6 millió. Ez t nehez

ny

a scy
zenével

lám nyelve magyar s ő nem mint vendég, 
hanem mint hivatalos személy jelent mí g a 
közgyűlésen, elvárta volna, hogy fogadta- 
tása magyar nyelven leszen, azonban nem 
tulajdonit ennek semmi fontosságot, hanem 
csakis annak véli a szerb nyelven történt 
fogadó beszédet, mivel a főjegyző a magyar 

felvet tökéletesen nem birja !
Az ünnepélyes beigtatás megtörténvén, 
yülés feloszlott. Este pedig fáklyás-

______ tiszteltetett meg a főispán ur. A
menet a polgári kaszinóból indult a dalai - 
dával és a tűzoltók zenekarával, a városház 
mellett le a főutezán, a megyeház felé, a 
főispán ur saját házához. Ideérve, a tisztel­
gés a „Hazádnak rendületlenül légy hive 
oh magyar!“ énekkel kezdődött. Ennek 
végeztével Reitter Nándor ügyvéd és vá­
rosi képviselő ur tolmácsolá a polgárság 
érzelmeit; felemlítvén ez alkalommal, mi­
szerint a főispán, ki ifjúságától fogva isme­
rőse e város polgárságának s több even 
át pedig lakosa e szabad királyi városnak, 
jó hazafisága és a megye érdekei előmoz­
dítása miatt a köztiszteletet kivívta magá­
nak s a polgárságnak osztatlan bizalmában 
részesül, és vegye a főispán ur ezen meg­
tiszteltetést is ép a bizalom és nagyrabe­
csülés őszinte kifejezésének, azon biztosí­
tással, hogy a polgárság erősen meg van 
győződve, miszerint bölcs vezetése alatt a 
város virágozni fog.

A főispán ur köszönő beszédében ki­
emelve, hogy örömmel veszi e megtisztel­
tetést, mely mindenesetre kifejezése a bi­
zalomnak, és fő törekvésé is leend, hogy a 
város érdekeit előmozdítsa, bár a reá ruhá­
zott városi főispánsággal teendői szapo­
rodtak ; de miután a jó katonának helyt 
kell állnia ott, a hova kiparancsoltatik, igy 
az államhivatalnoknak fölebbvaloi megha­
gyásait teljesítenie kell, s ép ez okból 
fogadá el a felülről jövő bizalmas, s rá 
nézve mindenesetre megtisztelő intézke­
dést. Hogy azonban hivatásának sikeresen 
megfelelhessen, kéri a minden vallás- es 
nemzetiség különbség nélküli válvetett
támogatást. , ,

Ékesszólással mondott hosszú beszé­
dét dörgő éljenzések kisérték. E tisztelgés 
iä eo-yik jele annak, hogy főispánunk iránt 
osztatlan bizalom nyilvánul varosunkban.

Jablonkay Géza.

hermentesitésí PaPn"
tés, mert körülbelül 5 .
is kiszámítani, mert utána kellene nézni 
az egyes papirosoknak, melyeknek nem 

lejáratú az idejük. En való­
ig tudom az összeget (Széli 

négy millió). Itt van mind-

___ és
azért ezen különbséget ugyanazon erő­
vel megtámadhatják minden egyes po- 
sitióban, melylyel most az egészet 
megtámadják. Megyek még tovább, ez 
olyan propositió, melyet csak olyan part 
tehet, a mely előre látja, hogy kisebbség­
ben lesz. Mert ha többségre jutna, mi tör­
ténnék? Valószínűleg kormányválság és 
azután egy egészen más budgetnek beter­
jesztése. (Felkiáltások balfelől : Indem­
nity !) Ha elég erősek a kormányválságot 
keresztülvinni, hát akkor nem volna-e 
sokkal jobb kész budgetet találni és csak

egyforma 
ban nem
Kálmán: --0, ,
járt eoy auctoritas, ki jobban tudja 
mint én; azt mondja, hogy 4 millió. De 
továbbá tudjuk, hogy hol van e deficzit 
oka, hogy e deficzit nem oly kiadásokból 
ered, melyek semmit sem fognak hozni, 
mert az részint kölcsön, mely visszajő, ré­
szint törlesztése egy adósságnak és úgy 
tudom, hogy az olyan ember, ki másképen 
nem képes lefizetni felmondott adósságát, 
mint uj adósság által, még az tönkre nem 
ment, mert meg van a vagyona. Én mind­
ezeket előre bocsátva kijelentem, hogy a 
pénzügyi bizottság jelentését egész kiter­
jedésében elfogadom a részletes tárgyalás 
alapjául. (Élénk helyeslés jobboldalról).

Máriássy Béla másfél óráig tartó 
beszédben ostorozza az eddigi gazdálko­
dási politikát, s a költségvetést részletes 
tárgyalás alapjául sem fogadja el.

Ülés vége 2 óra 3 perczkor.

AUSZTRIA.
Budapest, jan. 28.

A felségek prágai útjáról ho­
zott minapi hírünket, a „Pest. Lloyd fél- 
hivatalos formában mint teljesen alapta­
lant megczáfolta. Ma ugyan-e lap eredeti 
táviratban jelenti, hogy a felségek prágai 
útja és herczeg Auersperg tervezett nagy 
tánczvigalma csak azért marad el, mert a 
cseh feudális aristokratiá a balon való 
részvétét megtagadni volt kénytelen, s 
icren snjátszerü indokból. Azt mondják 
ugyanis, Don Carlos érdekében any- 
nyira elköltötték folyó pénzkészletüket, 
hogy a fejedelem fogadtatására szánt vi­
galmon kifejtendő ranghoz illő fényre már 
nem marad. Bizonyara furcsa indokolás. 
Az aristokraczia egyik főfeladata saját fe­
jedelme körül nemzetét kellő diszszel kép­
viselni. Egy idegen földi trónkövetelő oly 
túlbuzgó pártfogása, hogy ebbéli kö­
telességének ne tehessen eleget, bizonyára 
túl megy a kellő határon. De ki tudja az 
egész nem-e ürügy a cseh aristokrata el­
lenzék duzzogása illoyalitásának palásto­
lására.

Az osztrák adójövedclem 
1874. évi eredményeiről azon nagy- 
érdekű tudósítást veszszük, hogy a közve­
tett adók tényleg befolyt összege 1.200,000 
írttal maradt az előirányzaton alul, de 
közvetlen adók 5 egy fél millióval 
túl haladták azt, s igy az összes adószol­
gáltatásra nézve 4.300,000 frtnyi többlet 
mutatkozik, a mi bizonyára jelentékeny 
eredmény még akkor is, ha tekintetbe 
veszszük, hogy a háromévi jövedelmi átla­
gok alapján kivetett jövedelmi adó, a ki

Budapest, jan
Az orosz kormány közlönye, le Nord 

határozott kifejezést ad azon 
magatartásnak, melyet O rosz­
ór s'z ág követ Szerbiával szem­
ben. Nevezett lap reproducálja az Augs­
burger Allgemeine Zeitungnak 
egy belgrádi tudósítását, melyet a szerb 
sajtó-irodából eiedtnek állít es jelzi, hogy 
e levél szerint a szerb kormány kebelében 
két áramlat küzd egymással; az egyik a 
Marinovits által folytatott bekepolitika 
felé hajlik, a másik a Porta ellen szeretne 
fellépni. Aztán megjegyzi le Nord, hogy 
az északi hatalmak egyetértése a békés po­
litikát fogja Szerbiában érvényre juttatni 
és állításának bizonyítására idézi a Cor­
res p o n d a n c e hongroise legújabb 
czikkét, mely Oroszország ismert 
fellépését Be lg fádban helye­
selve említi.

„A hatalmak ezen egyetértő fellépésé­
ből — irja le Nord — önkent következik, 
hogy a kedélyek le fognak csillapulni Szer­
biában.“

A három hatalom szoros összetartása 
legújabban az etiquette vitában is nyilvá­
nult, mely szerint a szerb kormány Rosen 
német konsult nem akarta a többi konsu- 
lukkal egyenlő rangba helyezni, mert ez 
nem bir a diplomaticai age n s-i 
czimmel, mint a többi konsulok.

Ausztria-Magyarország és Oroszország 
képviselői a német konsul részére álltak es 
kijelentették, hogy a diplomaticai agens-i 
ezim annak, ki azzal fel van ruházva, sem­
minemű előjogot nem ad.

Az Augsb. Alig. Zeitung helye­
sen jegyzi meg egyik legújabb vezérczik- 
kében, lio^y a. bizalom a három hatalom 
szövetségének tartósságában, mely a Sei- 
rano elismerése kérdésében történtek áltál 
megingattatott, a montenegrói torok con- 
flictus gyors megszüntetése által újra helj- 
reállt. A béke fenntartása — n-ja az Aug. 
\Ho" Z. - önként következik abból, hogy 

•i három hatalom a szerződések ma­
gyarázata felett megegyezett
és h o o" y elég erővel bir az össz­
hangzó interpretátiónak érvényt 
szerezni.

A „Memorial diplomatique“ 
egy csodálatos dementi-val lepi meg a vi­
lágot. E különben jól é. tesült lap egy fél­
hivatalos jegyzékben megczáfolja amaz — 
szerinte — általánosan elterjedt hírt, 
mintha Németország csapato­
kat összpontosítana a franczia 
határon. Erről még eddig nem hallott 
senki semmit és a dementi azon benyomást 
teszi, mintha általa ez irányban figyelmet 
akarna kelteni a franczia kormány. X agy 
talán az egész csak pressio akar lenni, 
mely által a franczia kormány a pártokra 
akar hatni és ezeket egyetértésre inteni?

Különben franczia politikai körökben a 
leghitetlenebb hírek keringenek. Majd ar­
ról van szó, hogy Aumale herczeget fogja 
i nemzetgyűlés Francziaország élére he­
lyezni, majd a hadseregben készülőiéiben 
levő bonapartista pronunciamentóról akar 
nak tudni. Mac-Mahon mélyen hallgat. 
Hanem környezetében úgy beszélnek az 
államcsíny lehetőségéről, mintha ez a vi 
lúgon a legtermészetesebb dolog volna.

A szeszes italokra nézve a p. ü. bizott­
ság az eddigi fogyasztási pótlékot kivánja 
fenntartatni, ennek ellenében M a t o 1 a y 
Elek e pótlékot ebből az indokból kivánja 
50%-al fölemelni, hogy ezáltal némi gát 
vettessék a pálinkaivás terjedésének. A 
közgyűlés azonban mellőzve Matolay in­
dítványát, a p. ü. bizottság javaslatát fo­
gadja el.

Az igy megállapított díjjegyzék a ta­
nács által rektifikáltatván, a közgyűlésről 
felvett jegyzőkönyvhöz mellékeltetik s jó­
váhagyás végett a belügyminiszterhez be­
terjesztetik.

A jogügyi bizottság s a tanács aziránt 
tesz előterjesztést, hogy két tanácsi ügy­
osztályhoz egy-egy tanácsosi ál­
lomás szerveztessék.

Máttyus Arisztid odanyilatkozik, 
hogy e tárgy a budgettárgyalásig ciha Úsz­
tassák.

Steiger azt mondja, hogy a két ta­
nácsnoki állomás rendszeresítése teljesen 
felesleges, de meg a közgyűlés takarékos- 
sági elveivel sem egyezhetik. Indítvá­
nyozza, hogy a 34 es bizottság által alko­
tott szervezet felülvizsgálására egy bizott­
ság neveztessék ki.

Ez indítvány mellett s ellen sokan 
szállnak sikra; egymásután beszélnek 
Kammermayer, ki az előterjesztést pártol­
ja, Rupp tanácsnok, Királyi Pál, Széher 
Mihály s Szentkirályi.

Szavazásnál Steiger indítványa nyer 
többséget, s eszerint ez ügyben bizottság 
fog eljárni s jelentést tenni. A bizottság 
tagjai a főpolgármester, Steiger, Szé­
her Mihály, Szentkirályi, Havas 
Ignácz, O r s z á g h Sándor, Királyi P. 
Stangl, Haris Sándor és B u s b a c h 
Péter.

A jogügyi bizottmány a tanács véle­
ményét terjeszti elő Szentkirályi Mór­
nak a fővárosi közmunkák tanácsának 
megszüntetése iránt tett indítványára. A 
közgyűlés ez ügyet Szentkirályi in­
dítványára egyelőre függőben hagyja.

Széher Mihály indítványozza, hogy 
a Göbl-féle házra kisajátítás utján szer­
zett — s a kisajátítási árnak hat hó alatt 
lefizetésétől föltételezett — tulajdonjog 
elévülni engedtessék, mert e kisajátítás 
káros s czélszcrütlen.

Ez indítvány ellen Matolay Elek 
szólal fól s különböző indokokból azt akar­
ja bebizonyítani, hogy azon jogot a fővá­
ros többé már nem hagyhatja elévülni. Az 
indítvány elvetését sürgeti.

A közgyűlés Széher indítványát vele- 
ményadás végett a jogügyi bizottságnak 
adja ki.

Az ülés esti fél 8 órakor ér véget.
Holnap d. u. 4 órakor folyláttatni fog, 

nem a vigadóban, hanem a régi városház 
tanácstermében.

Budapest főváros közggiilése.
— Második nap, jan. 28. —

A napirendnek folytatólagos letárgya- 
lása előtt, az ülés megnyitása után kihir- 
dettetett a 3-ad oszt. tanácsjegyzői állo­
másra tegnap beadott szavazatok eredmé 
nye. Harmadjegyző ve e szerint P ö z e 1 
István lett, mint már tegnap jeleztük. — 
Az újonnan választott tanácsjegyző ezután 
feleskettetett.

A napirendre térve, folytattatik a vita 
a fővárosi javadalmi díjjegyzék iránt be 
terjesztett javaslat fölött.

Megállapittatik az épületfa díjtétele ! 
krban (eddig 2 kr. volt), a műfáé 1 y, kr. 
(eddig 2 kr. volt). A szilva díjtétele 5 
krban állapittatik meg.

T a n ü g y.
Nevelő- és magán-tanintézeteinkről.

(II. L.) Helyén és idejénlevőnek tart­
juk, hogy midőn a közoktatási és népneve­
lési ügy minden ágazatában üdvös fölpezs- 
dülés tapasztalható, azon kórtünetek se 
maradjanak a tanügy barátai előtt ellep­
lezve, melyek aggasztó mértékben mutat­
koznak egyidő óta közoktatásügyi or- 
ganismusnnk egyik igen lényeges tagján. 
nevelő- és magán-tanintézeteinken.

A ki közvetlen közelről, személyes ta­
pasztalásból ismeri azon nehézségét, mely- 
|ycl a tudományos ismeretek közvetítése, 
és a nevelészeti elvek érvényesítése kü­
lönösen a tultömött fővárosi közeptano- 
dáknál összekötve van, és ismeri továbbá 
azon hiányokat is, melyek e téren a kor­
mány és a főváros tagadhatatlan bőkezii- 
séo-e daczára tön forognak: az csak örvend­
hetett ama vállalkozási szellemnek, mely a 
maoán nevelő- és tanintézetek létesítése 
köili 1 az utóbbi időben legkivált Budapes­
ten kifejlett. Mert ha nagyban és egészben 
áll is azon igazság, hogy az ily intézete
surrogátumnál egyébnek nem tekinthetők es
sem szervezetileg, sem a belső fölszerelés te­
kintetében az állami vagy felekezeti isko­
lákkal nem versenyezhetnek — a magan 
tan- és nevelői intézménynek meg van a 
létezési jogosultsága már csak azon elvnél 
fogva is, hogy kevesebb növendéket a min­
denesetre megkívántaié helyes beosztás, 
és a supponált tanári buzgóság mellett na­
gyobb eredménynyel lehet oktatni és ne­
velni is, mint ahogy ez a nyilvános tano­
dák legtöbbjében történhetik.

A valónak szomorú képe azonban egé­
szén az ellenkezőről kénytelen meggyőzni 

gondos és lelkiismeretes szemlélőt. Ne­
velő- és magánintézetünk van csupán itt a 
fővárosban is a kellőnél több, de azok közt 
egyetlenegy sincs, mely a hozzá 
kötött várakozásnak teljesen megfelelne, 
igen kevés van olyan, hol az üzérszellem a 
lelkiismeretességet még teljesen el nem 
nyomta s az enemü intézetek legtöbbje 
valóságos mételye a közoktatási ügy egé.-z- 
éges fejlődésének, a mennyiben absolute 

nincs más czélra alapítva, mint hogy tu­
lajdonosának lehető sok anyagi hasznot 
hozzon.

Es a különnemű és különböző társa­
dalmi osztályok által fenntartott intéze­
tekben évenkint több ezer ifjú és leányka 
nyeri úgynevezett kiképeztetéeét, mely a 
legtöbbször nem áll egyébből^ mint a bu­
sásan fölszámított havidijak fölszedésébol, 
a dráfa életidőnek haszontalan elfecsérelő 
séből°és a színházi görögtüz mintájára 
scenirozott brillians zárvizsgálatból, mely 
után nem tudni, ki nevet jobban, a növen­
dék-e azon, hogy mennyire fólültette 
intézettulajdonost, avagy ez-e a 
megbocsáthatlan jóhiszeműségén.

Tetézi a baj intensivitását m( 
körülmény, hogy a magán tan- és ne 
intézetekben már csak azok drágasága 
fogva is legkivált a jobbmódu szülő 'ne 
gyermekei helyeztetnek el, tehát oly unó 
kik hivatva lesznek majdan a társa a om 
ban kiválóbb állást foglalni el.

Nézetünk szerint nincs ok, mely mm a 
magánvállalkozási kedvet e téren z»i >bu?z- 
tani szükséges lenne — de ha valaho , úgy 
itt van helye az állami ellenőrzés 
oly szigorú gyakorlásain', 
minőt csak képzelni

u
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velő­
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p. ü. bizott- 
pkot kívánja 

M a t o 1 a y 
kból kívánja 
pl némi gát 
édesének. A 
Matolay in- 
Düslatát fo-

tgyzék a ta-
Ivözgyülésről 
lehetik s jó- 
■szterhez be-

Ináes aziránt 
gtanácsi ügy­
ié s o si ál­

lnyilatkozik, 
|sig el ha lasz­

iv .* két ta­
les«' teljesen 
is takavékos- 
Jik. Imiit vá- 
Ig által alko- 
|a egy bizott-

ellen sokan 
kn beszelnek 
Intést pártol - 

Pál, Széher

fcitványa nyer 
len bizottság 
|A bizottság 
[ígér. S z é- 

i. Havas 
.1 r a 1 y i P. 
B u s b a c h

lanács véle­
ír á 1 y i Mór­

tanácsának 
■lyányára. A 
|i r á 1 y i in- 

hagyja. 
hyozza, hogy 

utján szer­
tat hó alatt 

tulajdonjog 
kisajátítás

olay Klek 
lói azt akar- 
logot a t'uvá- 
jeievülni. Az

Irányát véle-
jizottságnak

véget.
|rtattat:i! r'og. 
|i'Lfi városház

ifinkről. 
levének tart­
ás népneve- 

lv03 fölpezs- 
írtünetek se 
előtt ellep- 

kben mutat- 
.tásügyi ör­
eges tagján: 
ikon.
zemélyes ta- 
eséget, niely- 

közvetitése, 
lyesitése kii- 
i középtano- 
neri továbbá 
téren a kor- 
tlan bőkezü- 
csak órvend- 
mnek, mely a 
;ek létesítése 
ált Budapes­
ti és egészben 
ily intézetek 
tekinthetők és 
fölszerelés te­
llek« zcti isko- 

— a magán 
k meg van a 
ik azon elvnél 
üdéket a min- 
pes beosztás, 
ig mellett na- 
ktatni és ne- 
ilvános tano-

laz« inban égé­
in meggyőzni 
lemlélőt. Nti­

es apán itt a 
de azok közt 

^ly a hozzá 
I megfelelne, 
ázerszellem a 
tsen el nem 
lek legtöbbje 
Isi ügy egész- 
lben absolute 
fit hogy tu-
pagi hasznot

ző társa- 
t intéze- 
s leányka 
t, mely » 
lint a bu-
:edéséből, 
fecséreld- 
mintájára 
bé l, mely 
a növen- 

iltette az 
a szülök

nég azon 
is nevelő- 
^aságanál 
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rsadalom-

;ly mint a
zsibbasz-

lahol, úgy
3 n ő r z é s
suta a k, » 
hét. Ami

nemcsak 
semminél,
tatván,

hiányokat sem észre nem vette, sem 
nem orvosolta, emellett pedig eszközt 
adott az ily üzérek kezébe minél jobban 
hangzó név megszerzésére és növendékek
toborzására.

Mély meggyőződésünk, hogy maganne- 
velőintézeteink az eddigi állapotban a társa­
dalom nagy kára nélkül nem maradhatnak 
s kötelességünknek tartjuk, ez ügyre fel­
hívni az oktatásügyi minisztérium figyel 
mét.

Mindnyájan élénken emlékezünk azon 
botrányos szóváltásra, mely a jelen iskolai 
vV kezdetén a ü ú s h e g y i-féle nevelő in- 
tt;zet tulajdonossá és az intézetnek egyik 
volt tanára közt két helybeli napi lap­
ban t'olvt. A mit ez a beavatott egyén 
vz intéz‘vt beléletéből nyilvánosságra ho­
zott. az több volt mint botránkoztató, mert 
nemcsak indokoltnak, d e 
n e k mutatta ki ez

szükséges-

ánerkedésével szégyent és koldusbotot ara­
tott s végre is egy szegény házmester- 
leány ápolására szorult, kit hálából addig 
akart feleségül venni, mígnem meghalt. 
Nem kell hozzá valami éles szem , hogy 
ebből a meséből azt olvassa ki, miszerint 
Otto gróf semmihez sem értett; Jókai azt 
hozza ki belőle, hogy: „mindent tudott, 
de semmitsem szeretett“. Valóban, a sze­
retet átalakító ereje — az élet és lélektani 
regények bizonysága szerint — igen nagy; 
de kötve hiszszük, hogy egy Otto grófhoz 
hasonló sült bolondból embert csinált 
volna. Azonban lássuk, mit tudott ő volta- 
képen? Szép leányok tartása, utazgatás, 
más kezével való könyvirás, szellem idézés, 
angolokkal űzött földmiveltetés, gaveller- 
politikussá«',, börziánerség, mindez nem 
tudomány. És vájjon mit kellett volna 
ezek közül szeretnie Ottó grófnak, hogy 
ember legyen belőle? Valószínű, hogy az 
útjába botlott asszony - tuczatból kellett 
volna egybe belebotlania; de ebben a min­
dentudás volt-e akadálya? S ha nem, mi 
az egész könyvnek az alapeszméje? A kom­
pozíció kritikáját a mese szolgáltatja.Nem 

félreértetni: bizonvára mi ismer­
és annyira bírnak a valószínűség kelléké­
vel. mint az ott fölhozottak. De nem kép­
zelhetjük, honr.ét van az, hogy e vizs­
gálat eredménye tudtunkkal 
mind e mai napig sehol közzé nem 
tétetett s nincs rendén, hogy ily nyilvá­
nosan fölhozott és nyilvánosan meg nem 
czáfolt vádakkal sújtott tan- és nevelőinté­
zet ma is működik s 8 osztályú főgymná- 
siumra állíthat ki érvényes bizonyig :í- 
nyokat.

Nekünk semmi közünk nincs az ügy­
nek személyi részéhez; e sorok írója kö- 
zéptanodai tanár ugyan,

intézetnek 
rögtöni b e z á r a 11 a t á s á t. A cultus­
miniszter ur, mint bizonyosan tudjuk, pro­
prio motu vizsgálatot is rendelt el ez ügy­
ben. Ez helyén volt, mert egyoldalú vád 
alapján nem szabad senkit elitélni, még ak- , „
kor sem, ha e vádak oly sújtó természetűek, akarunk félreértetni; bizonyara

i.: i- - ír .»Hóké- űik el legszívesebben az olyan alkotások

Hadik Beláriné, Lévay Henrik, Nemes 
Nándor gr., Tattler Adolf, Zalka János 
győri püspök és Zichy János gr. külőn­
két lön 1000 frtnyi alapitványnyal; Miháj- 
lovics Zágrábi érsek eddigi alapítványát 
1000 írtra kiegészítette. Harkányi Frigyes, 
Deutsch Bernát és Lichtenstein J ános hg 
külön-külön 500 írttal; Perger J a nos, 
Schopper rozsnyói püspök s gróf Nemes 
Nándorné 200 írttal alapitó tagok lettek. 
Az országos műcsarnoki bizottság vasár­
nap, f. hó 31-én, d. u. 3 órakor ülést tart a 
képzőművészeti táisulat kiállítási helyisé- 
gében, a m. akadémia palotájában.

Esküdtszéki tárgyalás. Két varrógép ke­
reskedő Wcisz D. és Ohm C. O. tűztek 
össze. Utóbbi Wheeler és V ilson ezég 
varrógépeinek Magyarországon egyedüli 
meghatalmazottjának vallja magát, s mivel 
Weisz D. gépei is a most említett czeg 
védjegyeivel vannak ellátva, azokat Ohm 
hamisítottaknak állítja. Hogy ezt a nagy 
közönségnek is tudomására adja, kivágta a 
lapokból Weisz hirdetéseit s veressel sze- 
gélyzett fehérlap közepére ragasztva ma­
gyarul és németül következőleg commen- 
tálta: „Hamisított hirdetések a valódi 
amerikai Weeler és Wilson varró-gépek

semmi­
nem áll

de soha
nemű összeköttetésben nem állt s 
egyetlenegy magán tan- vagy nevelő-inté­
zettel sem : de mint a tanügynek oly őszinte 
barátja, a kit tisztán az ügyszeretet vitt e 
pályára, csak mélyen fájlalhatja, hogy a 
cuhusminiszterium tekintélyét, ily módon 
állítják pelengérre egynémely tisztviselői 
s hogv akadnak „jónevü“ középtanodai ta­
náraink közt is olyanok, akik magas föl­
adatuk méltóságáról megfeledkezve pár 
forintnyi mellékkeresetért eszközül enge­
dik magukat fölhasználni.

Ott van aztán — hogy föladatunkhoz 
viszszatérjünk, nevelő- és magántanintéze 
teink erkölcsi bázisának sülyedt fokát jel­
lemző azon másik tény, hogy Bója Ger­
gely tanfelügyelő a jelen iskolai év kezde­
tén nyilvános ügyi Imeztetésbenkényszerült 
tíznél több oly fővárosi tan- és nevelőinté­
zetet desavouálni, melyek tulajdonosai, 
in e tr nem engedett eszközökkel, 
s ezek közt különösen a kor­
mány felügyeletének hánytól- 
gntásával iparkodtak m a g u k- 
n a k közönséget teremteni. — 
Alkalmasint úgy gondolkoztak : hogy ha 
Dúshegyi gerálhatja magát, mint paten ti- 
rozott nevelő, az a Dúshegyi, aki még 
elemi iskolákat sem végzett s a műveltség­
nek annyira alacsony fokán áll. hogy há­
rom sort grammaticc megfogalmazni kép­
telen. miért ne ők is?

Mindezek mögött áll pedig az a szomo­
rú tény, hogy magán tan- és nevelőintéze­
teink (a speciális leánynöveldéket ide nem 
értjük) egytől-egyig oly fogyatkozásokban 
szenvednek, a mely a közoktatás ügyér éber 
figyelmét kell hogy provokálja, másfelől 
p, tli<r teljesen indokoltnak tünteti töl azt 
is, hogy néhány kiváló tanférfiu és ügyba­
rát, kiknek élén tudomásunk szerint a bu- 
dapest-városi statistikai hivatal derék igaz­
gatója K ő r ö 
kozik e baj 
adatával.

Czélja ez üdvös mozgalomnak: e g y 
mintaszerű tan- és nevelőintézet 
fölállítás a a fő v á r o s b a n. A vál­
lalkozás tisztán humanitárius természetű s 
épen az áll tőle legtávolabb, amin eddigelé 
a legjobb szándék is többé-kevésbé hajótö­
rést szenvedett, t. i. az anyagi haszon.

A jó ügy érdekében óhajtanunk kell, 
}10í/v minél hamarább legyen sikere e de­
rék kezdeményezésnek, melyről annak ide­
jén nein késünk tüzetesebben értesíteni e 
lap érdeklődő olvasóközönségét.

jogosultságát, melyekben az egységet a 
hős belső fejlődése képviseli a körülötte cso­
portosított s egymástól különváló esemé­
nyek által. De hol van itt a hős fejlődése? 
Az egész végig a cseberből a vederbe esett 
ember történetét variálja.

Mi dicsérni valót találunk hát a köny v­
ben? Bojtorján élősdi, mulatságos alakját 
nem is említve, kétségtelenül jó kedvben 
fogja az egész munka tartani azt, ki minél 
könnyebb olvasmányt keres. Jókai kitűnő 
elbeszélő tehetsége természetesen itt sem 
tagadja meg magát; színei mindig élénkek, 
van számos jó ötlete, karrikaturái nem ro- 
szak s végső fejezetének érzelmes hangja 
erőteljesen hat. De az utolsó lap elfordítási­
kor mégis önkénytelenül eszünkbe jut egy 
franczia kritikus követelése: minden iro 
arra törekedjék, hogy közönségét inkább 
a bírálni tudók százai, mint az olvasni 
tudók milliói képezzék, mert nem ezek, 
hanem amazok alkotják a kapcsot korunk 
és az utóvilág között.

valódi «agara vonatkozólag. Valódiak csak

Újdonságok.
Hivatalos. Engedélyek. Ó Felsége a király 

megengedte A r ány i Lajos nyug. egyetemi 
tanárnak, hogy a „hunyadvári“ elönevet használ­
hassa. — Ő Felsége a király Samassa János 
egri lakosnak megengedte, hogy a pápai szent- 
Gergelv-rend lovagkeresztjét elfogadhassa s vi­
selhesse.

Megerősített alapszabályok. A középhegyaljai 
népbankból tolcsvai takarékpénztárrá átalakult 
részvénytársulat alapszabályai a törvényes be­
mutatási záradékkal elláttattak.

reggel fél tiz óra-

; 1 József áll, behatón foglal- 
társadalmi orvoslásának tül-

Irodalom.
„Egy ember, (t fit mindent tud.u

Kgv darab regény. Irta Jókai Mór. Budapest, az 
Athenaeum tulajdona.

„Egy ember, a ki mindenbe belekap.“ 
Tekintetbe véve azt, hogy Jókai uj regé­
nyének hőse tulajdonképen semmit sem 
tudott, hanem mindent végigpróbált, azt 
gondoljuk, megfelelőbb lett volna ezt a 
czimet irni a tiz ives könyv t öli be, mely­
ben aztán azok, kik Jókai gén lej ének 
könnyelmű tévelygéseit szivükből sajnál­
ják, talán bizonyos magát kaczagó humort 
is kerestek volna. Valóban, Jókait ellen­
ségei sem gyanúsíthatják ama sajátságos 
szellemi hypochondriával, mely nem egy 
külföldi nagy Írónak — többek között 
Dickensnek és Jules Janimnak — legfénye- 
nvesebb éveit megmérgezte. O annyira 
bízik genie-jében, hogy komposiczió, jel­
lemfestés , átgondolt alkotás nélkül sem 
félti nagy ivói hírnevét.

Példa rá ez a darab regény, mely „da­
rabkánkat“ az „Üstökösében jelent meg 
először. Valósággal alig más adoma-gyűj­
teménynél. Rengeteghy Otto gróf volt a 
mindentudó. Először is tudta a katonai tu­
dományokat ; de a veszedelemből közhu­
szárjának kellett kivágni s a kórházban 
sebével együtt generálisa leányából is ki­
gyógyult. Aztán az irodalmat próbálta meg 
s világgá szökött egy kék harisnya elől, 
kivel együtt dolgozott egy regény „vég­
katasztrófáján“. Utazását megiratta egy 
elősdi tollvitézzel s elárasztották értté ki­
tüntetésekkel és dorongos kritikákkal. 
Majd maecenáskodott s egy korcsmái éne­
kesnőt „pártfogásába véve“, egész ének­
iskolát állított. A megbukott művésznőt 
faképnél hagyva, jószágára vonult, hol egy 
holdkóros kisasszonynyal addig idézett 
szellemeket, inig ezt elhalásztak az orra 
elől. Akkor pénzevő gazdasági újításokba 
fogott ^s megint egy uj hölgyet engedett 
elütni a kezéről. Bécsben egy delnő sza­
lonjában felcsapott nagy politikusnak; az 
alkotmány ebbe is belevágott. Ivépvi

Királyné ő felsége ma 
kor Valeria főherczegnővel az egész udvar 
kíséretében Becsbe utazott. Az indóháznál 
gróf Szapáry főispán, és Rúth Károly fő­
polgármester urak üdvözölték.

József fó’herczeg és fenséges családja áp- 
ril hóban a Margit-szigetre költözik, s jú­
nius végéig marad ott, a sziget közepén 
levő emeletes nyári lakot foglalván el. A 
nyarat Alcsuthon tölteniük.

A Posner Károly L. kiadásában megjelent 
„Világkiállítási emléklap“, ára két forint.

Felolvasások. A tudomány- és műegye­
temi körben f. hó 30-án este fi órakor Már­
kus Jószcf joghallgató, 31-én d. e. 11 
órakor pedig Névy László tanár tarta­
nak felolvasásokat. Az előbbi felolvasá­
sának ezime „Goethe és Madách“ irodalmi 
tanulmány, utóbbié „Bóllyay Farkas“ iro­
dalom-történeti tanulmány. Nem tagok is 
szívesen láttatnak.

Müncheni farsang. Erzsébet királyné 
köztudomásúlag siet száritgatni a nyomor, 
az árvaság könyeit. Müncheni tudósítónk 
szerint, Gizella főherczegnő egész teljében 
örökölte édes anyjának nemes tulajdonait. 
Palotájából nem távozik szegény, árva 
segély nélkül. Hogy a farsang egy idő óta 
nem egyedül Terpsychorenak van áldozva 
s nem csak a Bachanaliák dévaj iinnepsai- 
sona, hanem a jótékonyság nemtőjének is 
tekintélyes rész jut belőle, tudvalevő. 
Múlt vasárnap tartatott Münchenben 
szegények bálja, mely a legfényesebb tár­
saságot csábította össze, miután tudták, 
hogy Gizela főherczegnő semmi esetre sem 
marad el ezen mulatságról. Férje karján 
jelent meg, aranyátveretü, fehér tarlatán- 
ruhában. Az egyszerűség méltósága folyta 
körül sz íp termetét. Csak nyakán s karján 
viselt drága ékszereket. Hajdisze, mely 
gazdag hajából felt ki, általános bámulat 
tárgya volt. Hódolatot követelő leereszke­
déssel társalgóit s tánczolt a jelenlevők 
több tagjával — a szegények javára, aztán 
a közszeretet éljenei közt, kocsijához fák­
lyákkal kisértetve, tért palotájába.

Meghívás. Az őrs ágos kisdedóvó-egye- 
sü 1 t folyó hó 31-kén délelőtt 10 órakor 
Pesten, a megyeház kisebb termében vá­
lasztmányi ülést tart, melyre az egyesületi 
tisztikar, valamint a női és férfi választmá­
nyi tagok szives megjelenése tiszteletté 
kéretik. — Budapest, 1875. január 25-én 
Az elnökség.

Korcsolya-versenyt rendez a városligeti 
pályán a korcsolya-egylet febr. 2 án, d. u 
3 órakor. Kiemeljük, hogy nők versenye is 
Üsz. Öt értékes pályadij van kitűzve. A 
progiamm vasárnap fog kiadatni. Óhajt 
juk, a programra hoz ne legyen hozzászó 
lása egy — olvadásnak.

Lucca asszony kétszeri fellépéséért ná 
lünk 4000 forintot kapott s az utiköltsé 
get. Ezen költségeken kivül azon jótékony 
intézetek, a melyek javára fellépett, fizet 
ték a gyapju-utezai színház napi bérletét s 
a közreműködők dijait, nemkülönben a 
vigadó nagy terméért járó dijat, még pe- 
di«- ez utóbbit az énekesnőnek első ígérete 
alkalmával történt elmaradása miatt két­
szeresén. Ilyen tetemes kiadások mellett a 
---- felett felcsigázott árak daczára iffen

Ohm C. O. ezég Budapest, Józseftől' 15. 
sz. a.“ Weisz ebben becsületsértést és rágal­
mat látván, sajtópert támasztott, mely ma 
úgy végződött, hogy vádlott a rágalmazást 
vád alól 9 szavazattal 3 ellen, 10 szavazat­
tal 2 ellen pedig a sajtóvétség alul fel­
mentetett.

A cs. k. szab. Dunagó’zhajózási társulat,
mint Becsből Írják, a teherszállítást már 
megkezdte a Dunán. Ha az idő nem válik 
zordonabbra, a személyszállítással sem fog 
késni.

A Reform azt hireli, hogy gróf K. B —a 
elutazott, miután vagyonára a csőd elren­
deltetett. Hasonlókig sok beszédre ad okot 
gróf Sz—y J —e vagyoni bukása is. Meg­
lehet, hogy igy áll a dolog; meglehet a 
forrást tekintve,— hogy a hir minden ala­
pot nélkülöz vagy legalább is nincs oly 
alapja, mint azon hírnek, mely miatt ben­
nünket a „R.“ tegnap meginterpellált. — 
Nekünk Corfuból,Shanghayból, Honolulu­
ból még nics levelezőnk, de Kassáról van.

A selmeczi természettudományi és orvos­
egylet I-ső szakosztálya f. hó 23-án tartotta 
ez idei első havi ülését az akadémiai vegy­
tani műhely nagy termében. Az egylet tag­
jai, ’s az akadémiai hallgatók igen szép 
zámmal gyűltek össze. Elnök : Farbaky I., 

bányatanácsos és akad. rendes tanár, meg­
nyitván az ülést először Kerpely Antal tar­
tott igen érdekes előadást a kovácsvas és 
aczél- gyártásról, közvetlen a vaskőből, 
ilőadó igen érdekfeszítően mutatta be ezen 
előállítási módot annak keletkezésétől mos- 
ani kifejlődöttségeig. Utána dr. Kubacska 
:Iugó akad. rendkívüli tanár ismertető 
meg a közönséggel dr. Müller kísérleteit, 
melyeket ez a fémélegeknek hydrogen által 

aló szinitésére nézve tett. (z—o.)
Ikrek, hármasok és négyesek. Hogy Ausz­

triában a női termékenység nem áll ala­
csony fokon, igazolják a következő hiteles 
statisztikai adatok. 1872-ben egész Ausz­
triában 18,530 iker született, kik közül 
17,775 jött élve a világra. Ezen csinos 
zámból Galicziúra 5288, Csehországra 

4514, Morvaországra 2032, Alsó-Ausztri- 
ára 1804. Stájerországra 1058, Bukovinára 
584, Sziléziára 536, Felső-Ausztriára 380 
sik stb. Ami a hármasokat illeti, említett 

évben azok 387 számot szolgáltattak, kik 
közül csak 21 nem látta meg a napot. Né­
gyes 16 esetben fordult elő, melyből 12 
Galicziára, 4 Alsó Ausztriára esett. Egy 
zülés 4 fiúnak adott életet; több eset volt 

3 fiú 1 leány nyal; de 4 leány egyszerre nem 
fordult elő.

Tessék kivándorolni. Két évvel ezelőtt 
kétszázan vándoroltak ki Ausztriából egy­
szerre, hogy Brazíliában kovácsolják meg 
életük arany sorsát. A napokban egy tizen- 
nyolcz éves cseh leány visszatért a kétszáz­
ból hazájába. A többi uj hazájában ma­
radt — először nyomorogva, _ majd elvesz­
ve, belehalva a nyomorba. Ő maradt meg 
egyedül hírmondónak s valószínűleg ő is 
elvész, ha a rio-dejaneirói osztrák-magyar 
követ alkalmat nem nyújt neki a hazaté­
résre.

Báró Imhof. Tudvalevő dolog, hogy né­
hány hete egy nyalka legény a fővárosban 
éppen akkor fogatott el, midőn közel állott 
a házas élet paradicsomához, melybe egy 
tekintélyes magyar család egyik bájos tag­
jának karján volt belépendő. Most a csinos 
fiatal emberről többet tudunk. Pár évvel 
ezelőtt Kleyle báróné gyermekeinek neve­
lőjével megszökött és az állítólag" volt böl- 
csészetkari hallgatóval egyik birtokán él­
vezte az arany napokat. B. Kleyle főhad­
nagynak azonban gyorsan füléhez jutott, 
hogy az ő jogait egy okmány hamisítás ut­
ján bárói czimre szert tett férfiú bitorolja, 
elfogatási parancsot kért ellene; de mely­
nek érvény nem szerezhethetett, mivel a 
„báró“ az előző éjjelen Magyarországba 
szökött. A nevelő eltűnése után nem sok 
időre a báróné is összeszedte holmiját, el­
adta birtokát s követte kedvesét, aki már 
akkor Németországban „méltóságolta- 
tott.“ — Most a rendőrség mindket­
tőjüket üldözőbe vette. — A hölgyet 
házasság törés, a nevelőt csalás miatt. 
Az üldözésnek most sem lett sikere. Nemso­
kára ismét Ausztriában találkozunk a bá-

301 - 500 volt. 9-én azok, a kik 501 és na­
gyobb számokat húztak. Ezek az l-ső osz­
tályunkra nézve állanak. A második soro­
zása kezdődik február l*0-én a következő 
húzott számok szerint . 10-én 1 — 300 : 
11-én 301—600; 12-én 600-tól végig. A 
harmadik osztály sorozása február 13-án 
kezdődik a kihúzott számokra való tekin­
tettel a következő sorrendben : február 
13-án 1—500; 15-én 501-től végig. 16-án 
és 17-én azon idegenek, a kik engedélyt 
nyertek arra, hogy itt Boroztassanak be. — 
A honvédelmi minisztérium rendelete sze­
rint ezentúl minden hóban kétszer lesz pót- 
ujonezozás, a melyek Budapesten a Ká- 
rolykaszárnyában fognak foganatosittatni. 
A mostani pesti ujonczozásnál részt fognak 
venni, mint a bizottmány tagjai: Gerlóczi 
2-od alpolgármester, Hamza tanácsos, Put­
riiban városi tiszti főorvos s két kerületi 
esküdt és egy irodatiszt, egy közös had­
seregbeli kapitány főorvos és hadnagy. A 
katona-orvosok mindennap fel lesznek 
váltva, úgy hogy időlegesen nem tudhatja 
a sorozandó, hogy melyik katonai Aesku- 
lap keze alá kerül.

A tűzoltók számára a főváros múlt évi 
költségvetésében 2000 frt volt megszavazva 
rendkívüli jutalmak czimén. Az összeg 30 
legbuzgóbb tűzoltó között már kiosztatott.

A dohánytermelők bejelentéseit a kerületi 
elöljárók több esetben nem akarták elfo­
gadni; a pénzügy igazgat óság felhívása 
folytán a tanács felszólította tehát az elöl­
járóságokat, hogy úgy a bejelentéseket, 
mint a termelésért fizetendő járulékokat 
fogadják el s szolgáltassák be a tanácsnak.

Az uj város-ligetben ezidő szerint 700 ín­
séges munkás dolgozik, kik közé azon 
házi urak is lie vannak számítva, milye­
nekről a napokban szó volt, kik t. i. ko­
csijukat elküldik saját lovaikkal, szekereik­
kel Ínséges munkára két forint ötven kr. 
napi bér mellett, melyből a kocsisoknak is 
uttatnak valamit. A megszavazott pénz 

azonban kimerülőben van. Ennélfogva a 
tanács előterjesztést tesz a közgyűlésnek,
hogy úgy a munkák mint a munkások ér­
dekében szavazzon m g újabb összeget.

Nemzeti sziliház. Ma, pénteken, jan. 29-en : 
„A nők iskolája“. Vígjáték 5 felv. Irta Mól ívre. 
Fordította Szász Károly. — Holnap, szombaton, 
január 30-kán: „Brankovics, Szerbia despotája“. 
Eredeti opera 4 felv. Zenéjét szerzetté Erkel
Ferencz.

selői szűzbeszédével nevetseget, börzi-

szer
csekély jövedelem maradt a bölcsőde és a 
gyermek-menhely javára.
° A „műcsarnok“ építését megindított gyűj­
tések örvendetes sikerrel haladnak s újabb 
bizonyítékul szolgainak arra nezve, hogy 
azon hagyományos áldozatkészség, mely a 
nemzeti akadémiát, múzeumot s színhazat 
ti remtette, jelen nehéz anyagi viszonyok 
között sem szűnt meg. Az utolsó közlés 
óta a képzőművészeti társulat pártfogói so­
rába léptek : Erdődy gróf 2000 frt, gróf

róné gyermekeinek nevelőjével, ki báró Iin- 
hof név alatt tuczat számra zsebelte meg 
a kereskedővilágot. Valószínűleg megelé­
gelte a tiltott szerelem gyönyöreit, miután 
a birtok árát együtt elfecsérelték, s meg­
szökött tőle, Bécsben az Imhof báró sem 
hangzott eléggé jól füleinek s mint Hohen­
wart unoka öcscse barangolt és zsarolt a 
külvárosokban. Ez volt az ő eltörhetlen- 
nek hitt korsójának — szerencsétlensége. 
A rendőrség üldözőbe vette s üldözte Bu­
dapestig, ahol elfogták. Ma már a bécsi 
törvényszék előtt áll, miután az több jog- 
czimet tart hozzá, mint mi. Igaz nevét még 
nem sikerült kitudni.

Helyi liirek.
— Ujonczozás Budapesten. Budán az 

ujonezozás most folyik. Pesten február 
5-dikén veszi kezdetét és tart 16-ig. Feb­
ruár 5-ikén azok kerülnek elő, a kik 1—100 
számot húztak, 6-án a kik 101-től—300 
számot húztak, 8-án azok, akiknek száma

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Bécs, jan. 27. (Ofenkeim-féle per.) Po- 
tocky volt miniszterelnök egy levélben tu 
datja, tegnapi vallomásai kiegészítéséül, 
hogy ő 1868-ban a ezer no vitézi vonalat be­
utazta, de semmi feltűnőt nem tapasztalt.

Ban bans kereskedelmi miniszter felvi­
lágosítást ad a cseh éjszaki vasút alapítá­
sáról; ő fel volt szólítva Waldsteintől, 
kinek akkor jószágigazgatója volt, a fenn­
állott nagy consortium egyesítését kiesz­
közölni, a mi sikerült is, az egyesült con­
sortium teljhatalommal ruházta őt fel t 
concessió kieszközlésére.

Tanú maga nem volt alapitó, a conces 
sió csak 1868-ban adatott. 4 millió rész 
vény lett az érdeklettek által aláirva, a 
több négy millió a kormány által vetetett 
át, mely az építkezést inségi építkezésnek 
tekintette.

Tanú és Zdenkauer a prioritások kibo­
csátására felhatalmaztalak, mely alka­
lommal megismerkedett tanú Glaserrel, 
kinek közvetítésével a hitelintézet két mil­
lió értékű prioritásokat 90-en átvett. Gla­
ser 15,000 frt provisiót kapott a consor- 
tiumtól, egyéb semmi sem fizettetett.

Bayonne, jan. 27. A „Gusztáv“ ügyben 
kiküldött spanyol kormánybiztos Pas- 
sages-ra érkezett. A kormány elégtételt és 
kárpótlást szándékozik nyújtani. Zarauz 
ellen nem fog támadás intéztetni, mert 
Zepplin kapitány és a kormányos a Gárdis­
ták kezében vannak.

London, jan. 27. A „Times“ Santandcr- 
ból f. hó 26-áról jelenti: A „Nautilus“ 
még Passage-ban van, bevárja az „Albat­
roszt és az „Augusta“-t, két spanyol ha­
dihajó Zarauz előtt czirkál.

(Este érkeztek.)
Berlin, jan. 28. A császár, császárné s a 

császári család tagjai részt vettek a Ká­
rolyi grófnál tegnap tartott bálban.

London, jan. 28. Lipót herczeg egész­
ségi állapota javult. A szabadelvűek által 
tegnap tartott pártbanketten Harlington 
marquis az egyház jelenlegi elnyomatása 
ellen beszélt.

Triest, jan. 28. Manousea egyiptomi 
yack Alexandráéból Hassan pasával ideér­
kezett.

Berlin, jan. 28. Jól értesült körökben 
állítják, hogy Iíascon spanyol követ fo­
gadtatása e császár által Alfons elismerte­
tését eredményező; a madridi német kül­
dött hitelesítése meg fog történni; az elis­
merés a három császárság részéről megle­
hetősen egyenlő módon, habár nem egy­
szerre történi nd.

Bécs, jan. 28. (Ofenheim-féle per. Foly­
tatás.) Az államűgyész kérdésére vála­
szolja tanú, hogy Banlrans és Glaser nem 
kapott ajándékot, — hanem a második 
kölcsön megkötésénél fáradozásaiért pro­
visiót ; tanú viszonya Glaserhez nem volt 
egyéb üzleti viszonynál, tanú becsületére 
és lelkiismerete tisztaságára mondja, hogy 
midőn Glasert közvetítéséért honorálta, 
mellékczéljai nem voltak. A törvényszék 
elveti védőnek azon kérelmét, hogy tanút 
a Hypothekar-Rentenbank alapítása felől 
kikérdezhesse. Ezután vádlott összehason­
lítja a czernovitzi vasútra tett költséget 
más vasutakéval, különösen a cseh északi 
vasút költségeivel, melyből vádlottnak vont 
azon következtetésének, hogy Banhans 
alapitói nyereséget húzott, elnök ellene 
mond, mert Banhans nem volt alapitó s 
nem nyert alapitói nyereségét, hanem sze­
mélyes fáradozásainak diját; vádlott azt 
válaszolja, hogy Banhans dijaztatásának 
jogi cziine azonos az ő (Ofenheim) dijaz- 
tatásaval, mely az ellene intézett egyik 
vád alapjául szolgált. Elnök vádlottnak 
több kérdést intézni nem enged. A keres­
kedelmi miniszter még megjegyzi, hogy ő 
alapítói nyereséget nem húzott a Hypothe- 
har-Rentenbanktól, hanem csak a Syndi­
kates adott ki neki részvényeket, melyek el­
adása 5000 frtot eredményezett s határozot­
tan tagadja, hogy egyéb összeget kapott

Ennek mcgfelelőleg fel és lefelé hul­
lámzott a részvények értéke, és 1874 vé­
gén oly árjegyzéssel fordulnak elő, melyből 
világosan kitűnik, hogy a részvényes fel­
adhatja a dividenda reményét. 105 írttal 
jegyeztettek 200 frt névérték mellett.

Ha már most a vállalat pontosabb meg­
vizsgálásába bocsátkozunk, azt találjuk, 
hogy a dividenda elmaradása korántsem a 
hiányos igazgatásnak, hanem egyedül a 
kedvezőtlen viszonyoknak következménye. 
Ha meggondoljuk, hogy ez évben a tégla 
középára minden ezernél 6 írttal alacso­
nyabb volt, mint a megelőző évben, és ha 
fontolóra veszszük, hogy bérleszállitások 
által ily tetemes megtakarítások nem esz­
közölhetek, — amaz eredmény teljesen 
fel foghatónak tűnik fel, annyival is in­
kább, mert egyidejűleg a termelés meny- 
nyiségét fél akkorára kellett szorítani, — 
mint az előbbi évben, miáltal az ezer frt. 
után számított kezelési költség számaránya 
még kedvezőtlenebbül alakult. Kedvezőtlen 
befolyású volt a szénüzletnek rósz menete 
is, és ha a versenyző társulatoknak mégis 
módjukban volt diviilendát szétosztani, ez 
onnan van, mert ezek a fővárossal való di­
rect vasúti összeköttetés fölött rendelkez­
nek, mig a szóban forgó társulat ilyennel 
nem bir, hanem kocsi- és vizi szállítások 
bonyolult rendszerére van utalva, melynél 
az utak járhatlansága vagy a hajózás meg­
szűnés • folytán minden évben kisebb-na- 
gyobb mérvű időszaki zavarok lehetsége­
se . E viszontagságok természetesen kor­
látozzák a bányák kiaknázását, mely kü­
lönben könnyen két akkorává volna fokoz­
ható.

Mint látható, e vállalat gyarapodása 
attól függ, hogy egy Budával összekötő 
vasút létesittessék, és igen kívánatos, hogy 
az állam-vasút ezen már gyakran terve­
zett vonalat, mely kétségkívül nyereséges 
lenne, kiépítse.

Az alagút- részvénytársulat
az idén kisebb dividendát fog szétosztani, , °

Bécs, jan. 28-án d. u. 2 óra 35 perez. , m;nt tavaly (hir szerint 8.25 frtot), mert
(Ered. táv.) Az utóbörzeu osztrák hitel ‘

volna. Ledinudvari tanácsos saját nézetéből 
a czernoviczi vasútról semmit sem mondhat. 
Drake tanúhoz csak egy-két jelentéktelen 
kérdés intéztetet.t. Barychar udv. tanácsos 
a vasutat csak 1872 óta ismeri, melynek 
tracirozása hibás volt, s kivételénél a hely­
benhagyott terveken változtatások történ­
ték, hogy megtakarítások eszközöltethes­
senek, a nivellirozás alacsony volt, s azért 
fordulhattak elő viz általi elöntések, a ja­
vítások szüksége felette nagy, úgy hogy 
ezekre 1866 óta 2.300,000 frt adatott ki. 
Holnap Barychar kihallgatása folytattatik.

Berlin, jan. 28. A birodalmi tanács a 
banktörvényt második olvasásában a bi­
zottság szövegezése szerint fogadta el. Az 
indítvány, hogy Mecklenburg a „Gusztáv“ 
brigg tengeri rablói ellen in contumaciam 
indítson bűnügyi keresetet — Mecklenburg 
competent!újának erre kétséges volta miatt 
— elvettetett.

Berlin, jan. 28. A „Norddeutsche Alig.“ 
egy communique-je szerint Rosen főconsul 
visszahivatásának indító oka nem rang­
kérdés, hanem bizonyos, — a szerb kor­
mánynál jelentkezett befolyások nyilvánu- 
lásáról van szó: ha Belgrádban a dip- 
lomaczlai ügynök czimet elfogadják, az­
zal önállóság utáni kaczérkodást árulnak 
el, s a szerb udvarnál diplomatiai testület 
létezésének látszatát tüntetik fel, A czim 
vagy jelent valamit, vagy nem; első eset­
ben össze nem egyez tét hete Szerbia suce- 
rain államjogi viszonyával, a másikban pe­
dig előrangot nem nyújthat, épen úgy nem 
mint a major vagy titkos tanácsosi czim; 
minden kormány adhat hivatalnokának 
bárminő czimet, de annak nemzetközi ha­
tása nem lehet! A szerb kormány a fran­
czia consulon a népjog formális megsze­
gését kisértette meg s fájdalom az olasz 
képviselővel is ez történt meg.

Németország nem rang vágyó, ahhoz hogy 
valamely főconsul Belgrádban kisebbitte- 
tik Németországnak köze nincs. Egyelőre 
valószínűleg Németország Belgrádban nem 
lesz képviselve, a német érdekek Konstan­
tinápolyból fognak megvédetni.

Bécs, jan. 28. Del Mazo, rendkívüli 
spanyol követ s meghatalmazott, tegnap 
audientián volt a császárnál s annak Alfons 
király egy iratát nyujtá át.

London, jan. 28. Az angol bank a diá­
kon tót 3° ,,-ra szállította U.

219.25, Anglo 127.50, unió 100.40, magy. 
hitel 197, angolmagyar 21, földhitel 69.25, 
franko 63, municzipálb. 23, vasúti kölcsön 
99, m. dijsorsjegy 83.50, földhit. záloglev. 
86.80, Napóleon 8.9iy3, ezüst 105.90, tal­
lér 164.25, hangulat meglehető cn javult.

Bécs, jan. 28.,(Zárlat.) Hitelrészvény 218.85. 
Galicziai 234.—. Áílamvasut 293.50. Rente 70.05. 
1800-as 111.25. 1864-es 137.75. Ezüst 105.80. Lon­
don 111.05. Unió-Bank 100.—. Által, épitő-bank 
23.—. Magy. földhitel 09.—. Angol-osztrák 120.75. 
Lombard 130.25. Tramway 122.—. Hitelsorsjegy
104.50. Napoleond’or 8.91. Arany 5.25. Frankfurt 
54.20. Porosz pénzutalv. 104.25. Török sorsjegy
52.50. Angol épitöbank 32.50. Munieipalbank 
—.—. Szilárd.

Bécs, jan. 28. (Hiv. zárlat.) Magy földteherm. 
kötv. 78.25. Salgó-Tarján 75.—. Magyar hitel
190.50. Miigy. záloglevél 80.80. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 54.50. Magyar sorsjegy 83.50. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 99.—. 
Angol-magyar 20.25. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy.—.—. Alföld 130.—. Magyar észak-kel. vas. 
113.—. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 07.70. Tiszai 
vasút 187.—. Muuicipal-bank —.—.

Berlin', jan. 28. (Zárlat.) Galicziai 107.50. 
Lombard 235.50. Ezüst-jöv. 09.10. 1800-as 112.50. 
Bécs 181.45. Romániai 33.—. Áílamvasut 535.—. 
Papir-jöved. 04.10. Hitelsorsjegy 343.—. 1804-es
293.50. Hitelrészvény 400.—. Magyar sorsjegy
172.50. Kedvező.

Frankfurt, jan. 28. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre
182.50. Osztr. hitelrészv. 199.—. Osztr. bankr.
870.50. Osztr. államvasp. részv. 207.—. 1800-ki
112.03. 1804-diki 293.80. Évjáruléki papír 04.—. 
Évj áru léki ezüst 08.90. Lombard 115.50. Galicziai 
214.—. Magy. sorsjegy —.—. Györ-Gráezi —.—. 
Szilárd.

l'áris, jan. 28. (Zárlat.) 3° ,,-os jöved. 02.35. 
5%-os jövedék 100.50. Olasz jövedék 00.70. Al- 
lamvasut 050.—. Credit mobilier 422.—. Lom­
bards 295.—. Töröksorsjegy 121.50. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Berlin, január 28. Búza 183.50. Rozs lob. 
148. 145.50. Zab 172.50. Olaj 54.50, 55.70, 50.30. 
Szesz 54.00, 50, 57.40.

Stettin, jan. 28. Búza 180, 187.50. Rozs 15;), 
118. Olaj 52.50, 54. Szesz 54, 55.60, 57.80.

Neu-York, jan. 28. Liszt 500.
Antwerpen, jan. 28. Petroleum 100 kilójával 

27 fr.
Köln, január 28. Búza 19.35, 19.90. Rozs 

15.10, 14.85. Olaj 29.50, 30, 31.40.

Nemzetgazdaság.

A

A budapesti tőzsde 1874-ben.
VIII.

magyar s v á j c z i s o d a-

a lefolyt évben a kivitel teljes 
se sokkal kisebb teherkocsi forgalmat ered­
ményezett. Általában e társulatnak jöve­
delme aligha nem csökken a következő 
esztendőben, midőn a felső Duna-hid a 
közlekedésnek át lesz adva. A 100 frtos 
névértékű részvények az év végén 71 írt­
tal jegyeztettek.

A most következő 4 téglagyár-rész- 
vénytársulatról csak annyit említünk, hogy 
a sz.-endrei bérbe van adva, a budapesti 
pedig nem is dolgozik, hogy továbbá az 
újlaki és kőbányai téglagyár-részvénytár- 
sulatok még többet szenvedtek a kedve­
zőtlen viszonyoktól, mint a „Drasche“-féle 
társulat. Ezeknél tehát jövedelemről szó 
sem lehet. _______

Értéktőzsde. (Glatz, Holzicarth és 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, jan. 28. Az előbörzén 
korlátolt az üzlet. Osztrák hitel eleinte 
222.90, leszáll nagy hullámzásokkal 218. 
75-re, zárlat 219.20 tartva; m. fölüli, kötés 
69.25—69.50-en. A déli börzén, nyomott 
bécsi jegyzések folytán, osztr. hitelben kö­
tés 219.20—217.90-en; zárlat 218.90—219, 
m. földhitel vétetett 69.25-ön, takarék és 
hitel 51.50—52-ön, municzipálb. 23.90— 
24-en, pesti keresk. bank 812- ön, orsz. 
közp. takarékpénztárra vevők tetemesebb 
tételekre 87.25 — 87.50-en, — Malmok na­
gyon keresettek ; molnár és pék 229— 
229.50, budapesti 635-ön, Viktória 95, 
Pannónia 380-on vétettek; hengermalomért 
725 ajánlva; pesti keresk. záloglevelekben 
kötés 86.87, m. dij sorsjegyben 83.50-en. — 
Valuták és devisák inkább lanyhák ; tallér 
1.64-en, arany 5.235/e-on vétetett.

Az esti bözrzén élénk üzlet. 
Osztr. hitel eleinte 219-70; zárlatkor 220 
—222TO; földhitel 69'50—<19*75 ; takarék 
és hitel 52—52-25. m. hitel 197— 198: 
hangulat javult.

vegyészeti gyár reszvénytársu- 
lat annak idejében svájezi tőkével alapit- 
tatott; de sajnálni kell, hogy épen ezen vál­
lalatra fordittatott a külföldi tők«,1, miután 
az annál szerzett tapasztalatok igen szomo­
rúak. Ugyanis a vállalat fennállása óta a 
részvényesek a legkisebb dividendához 
sem jutottak, sör, hogy ne veszítsenek min­
dent, a régi tőkéhez újabbat kellett csatol- 
niok, és innét va , hogy a vállalat részvé­
nyekre, elsőbbségi részvényekre és priori­
tásokra adós. Csak a legújabb időben állt 
be jobb fordulat, mert a soda-készitésnél 
való eljárást megváltoztatták, s e változás 
következtében, mint mondják, agyártmány 
sokkal olcsóbbá lett. Ha ez eljárás — mint 
biztossággal várják — sikeres lesz, es ép 
oly olcsó mint szép soda-gyártásat teszi 
lehetővé; ha továbbá — a mi a fődolog 
a kelendőség és a gyártmányok ára na­
gyobbodik, elvárható, hogy a vállalat con- 
solidálódik; de ezzel nem azt akarjuk mon­
dani, hogy az eredeti részvényesek divi- 
ilendára tarthatnak számot, mert ez csak 
kedvező üzletévek hosszú sora után vár­
ható.— Mint könnyen felfogható, a részvé­
nyek nem is kerültek forgalomba.

„D rasche-fcle kőszén és tég- 
lagyár-részvénytársulat. Bizo­
nyára nincs helybeli vállalat, melyhez na­
gyobb reményeket kötöttek volna, mint a 
most nevezetthez; de e remények hamar 
eltűntek, azután újra felébredtek és másod­
szor is eltűntek.

Az árutőzsdén csak határidőre 
volt üzlot. Usance-buza tavaszra 4.60— 
4.62y2; zab tavaszra 2.13—2.14; tengeri 
bácskai máj.—jun. 3.39—3.391 2, magyar 
3.22. — Disznózsír febr.—máj. edénynyel 
41.75.

Bécsi börze jan. 27. Az előbörzén 
jobb külföldi jegyzések folytán kedvezőbb 
volt a hangulat; a legtöbb árfolyam meg­
javult, és ez a déli börzén sem változott 
niecr; a zárjegyzések ezek: osztrák hitel 
222.50, anglo 128, unió 100.50, Tramway 
124, lombardok 130.25, magy. hitelbank 
198.60, Bankverein 107, bécsi Bauverein 
27.80, vasut-épitési társulat 71. A börze 
vége felé a hangulat valamivel lanyhábbra 
fordult. —

A nemzeti bank kimutatása
szerint a bankjegyforgalom a leszámítolási 
üzletben 6 mill., a kölcsönüzletben 5 mill, 
írttal csökkent; a bankjegy tartalék 5.7.6 
milliót teszen. „P. L1.“

Az egyöntetű statist ika élet- 
beléptetése ezéljából f. hó 25-én Bécs­
ben tartott értekezlet, — melyben az osztr. 
keresk. s a magyar közlekedési miniszté­
rium képviselőin kivül részt vett vala­
mennyi osztrák-magyar vasutigazgatás és 
közös hadügyi minisztérium megbízottja, 
— szükebb bizottságot küldött ki, mely az 
értekezlet elé terjesztett részletes statisz­
tikai tabella-tervezetet birálandja, s a min­
tatáblázatokban netalán szükségesnek vélt 
változtatások iránt javaslatot készítsen.
Az eredeti tabellák nagyrészt a porosz 
vasúti statisztikánál alkalmazásban levők­
nek utánzata a specziális osztrak-magyai 
viszonyokhoz alkalmazva.



Törvényjavaslat
az 1875. érben fizetendő általános jövede­

lemadóról.
1. §. Minden adózó, a ki ingó vagy in­

gatlan vagyonból vagy az 18ti8. XX VI. 
és 1870. XLIX. t. czikkek szerint jövede­
lemadó alá vonandó keresetből vagy jogo­
sítványból jövedelmet húz, a ténnálló adó­
törvények szerint fizetett adóján kívül, az 
1875. évre általános jövedelemadó alá esik, 
mely a következő §§-okban körülirt módon 
állapittatik meg. 2. §. Az általános jöve­
delemadó kivetésének alapjául szolgál:

ben akár személyére, akár birtokának vagy 
foglalkozásának valamely ágára nézve elő­
ször lép az adókötelesek sorába, a jelen 
törvényben meghatározott adónak alapjául 
vétetik: a) föld- vagy házbirtoknál azon 
jövedelem, mely után az illető föld- vagy 
házbirtok 1874. évben megadóztatva volt; 
b) haszonhajtó foglalkozásoknál és állandó 
fizetéssel összekötött alkalmazásoknál az 
1875. évben várható jövedelem, illetőleg 
az állandó fizetés után az 1868. XX\ I. t.
ez. rendeleteí'Merint eső'jövedelemadónak
tízszeres összege.

7. §. Általános jövedelemadó fejében a 
megállapított adóköteles jövedelemnek . . 
o '„-ka fizettetik, mely egész összegében ál­
lami adónak tekintendő.

I. Földbirtoknál.
a) A fennálló földsorozati munkálatok­

ban kimutatott és az 1874. évi földadó 
alapjául vett egész évi tiszta jövedelem 
hozzászámitásával azon haszonnak, melyet 
a birtokos b) a földadó telekkönyvben nem 
foglalt, vagy abban a terméketlenek közé 
sorozott, de időközben mivelés alá vett 
területekből, c) birtoka egyes részei azon 
mivelési ágainak, melyekhez azok a föld­
adó telekkönyvben sorozva vannak, meg 
változtatásából, d) a birtokában levő ide­
iglenesen adómentes térek bői húz, e) ha­
szonbérbe adott földbirtoknál az egy évi 
bér, melyet attól a bérlő készpénzben, ter­
meszt vényekben, vagy szolgálmányokban 
az 1874. évben kiszolgáltatni tartozott.

II. Házbirtoknál.
a) Azon házaknál és házrészednél, me­

lyek 1874. évben házbéradó alá estek, 
azon tiszta jövedelem, a mely után az 
1874. évben a házbéradó kivettetett, b) 
azon házaknál és házrészeknél, mely: k 
1874. évben házosztályadó alá tstek, az 
azokra az 1874. évben államadó és föld- 
tehermentesitési járulék fejében kivetett 
házosztályadónak tízszeres összege, c) 
azon házaknál és házrészeknél, melyek 
18 74. évben ideiglenesen adómentesek vol­
tak, az 1874. évben tettleg húzott, utólag 
megállapítandó tiszta bérjövedelem, ille­
tőleg az utólag kiszámítandó házosztály­
adónak tízszeres összege.

III. Az 1868. XXVI. t. ez szerint jö 
vedelemadó alá tartozó haszonhajtó foglal­
kozásoknál, állandó fizetéssel összekötött 
alkalmazásoknál s kamat és járadék élve­
zeteknél az 1874. évben állami adó és 
földtehermentesitési járulék fejében kiro­
vott jövedelemadónak tízszeres össszege.

IV. A polgárosított határőrvidéken az 
1874. évben törzsadó és rendkívüli pótlék 
fejében kivetett föld, ház, malom, kereske­
delmi ipar- és jövedelemadónak ötszörös 
összege.

3. §. Általános jövedelemadóval nem 
rovatnak meg: aj Az 1873. Vili. t. ez. 
szerint a személyes kereseti adónak első 
és második osztálya alá tartozó adózók 
személyes kereseti adóval megrovott ke­
resményükre nézve; b) mindazok, kik úgy 
mint családtagok vannak adóval megróva ; 
c) a földtehermentesitési, a szőlődézsma- 
váltsági és a maradvány és irtvány-földek 
megváltásáért kiadott jelzálogos kötvények 
birtokosai az ezen kötvények után járó 
kamatokra nézve.

4. §. A jelen törvény szerint adóköteles 
jövedelemből levonhatók: a) az arra a 
múlt l874-ik évben kivetett egyenes adók; 
b) az ingatlan birtokra bekebelezett adós­
ságokból még tényleg le nem rovott tőke­
összegnek egy évi kamatja, ha az illető 
adózó a még fizetendő tőkének s az utána 
járó kamatnak összegét, úgy nem külön­
ben a kötvénynek és bekebeleztetésének 
keltét, hitelezőjének nevét és lakását pon­
tosan és a valódi tényállásnak megfelelőleg 
feljelenti.

Az a) alatt említett adok azon adókö­
teles jövedelemből, melyet terhelnek, a b) 
alatt említett kamatok azon ingatlanok 
jövedelméből vonandók le, a melyre az 
illető kötvény bekebelezve van. Ha az 
több ingatlanra kebeleztetett be, az ezekre 
külön-külön eső kamat összegét maga az 
illető adózó osztja és jelenti fel.

5. §. Az adóköteles az adókivetés 
alapjául veendő jövedelemnek lejebbszál- 
litását, illetőleg törlését kérelmezheti, ha 
beigazolja, hogy a) a vagyon, a mely 
utána múlt 1874. évben adó alá vonatott, 
részben vagy egészben már birtokában 
nincs; b) azon üzletet, mely után a múlt 
1874. évben adóval megrovatott, nem foly­
tatja, vagy azon hivatalból kilépett, a mely 
után 1874. évben állandó jövedelmet élve-
9Ztt.

6. íj. Arra nézve, ki a folyó 1875. év-

8. §. A 2. §.I. a) IIa) b) III. és IV. pont­
jai a, felsorolt jövedelmek, úgyszintén a 4. 
§. a) pontja alatt említett adok összegének 
meu'á llapit ás ára szükséges adatokat a kir. 
adóhivatal hivatalból szerzi meg, az 1874. 
évi adófőkönyvek felhasználásával.

f>. §. A 2. §. I. b. c. d. e. II. c. pontjai 
alatt felsorolt jövedelmeknek úgyszintén 
a 4. §. b) pontja alatt említett bekebele- 
zett adósságok kamatainak összegét az adózó 
bevallani tartozik, s pedig azon községben, 
melynek területén az illető föld- vagy ház- 
birtok fekszik.

Bevallással tartoznak továbbá jövedel­
mük minőségére való tekintet nélkül azok 
is, kik a f. 1875. évben a fentebbi 6. §. sze­
rint először lépnek az adózók sorába. Ezek 
bevallást rendszerint rendes lakhelyükön 
(társulatok székhelyükön) ingatlan va­
gyonra, ipari, gyári vagy keresk. vállala­
tokra nézve azonban ott adnak, a hol a bir­
tok vagy telep fekszik.

A bevallás alakját és kellékeit úgyszin­
tén azok beadásának határidejét a pénz­
ügyminiszter rendeleti utón állapítja meg.

10. §. A kir. adóhivatal a 8. és 9. §§. 
redeletei szerint hivatalból megszerzett 
adatok s az adózok által benyújtott és he­
lyességükre nézve az 1868. XXVI. t. ez 
által kijelölt módon megvizsgált bevallá­
sok alapján községekként minden egyes 
adó-kötelezettre, s jelesül azokra nézve is, 
kik bevallást vagy a tőlük kívánt felvilá­
gosítást megadni elmulasztották, kiszámit- 
I a az általános jövedelemadó alapjául szol­
gáló jövedelemnek összegét, s azon adóté­
telt melylyel az ezen törvény értelmében 
nézete szerint megrovandó, s az ekképen 
összeállított adólajstromot minden egyes 
községnek megküldi a végett, hogy az adó- 
ajstrom a község házánál nyolez egymás­

után következő napon mindenki által leendő 
megtekinthetés végett kitétessék.

Ez a községben szokott módon köz­
hírré tétetik oly figyelmeztetéssel, hogy 
azon adókötelesek, kik adójuknak az adó­
hivatal által történt kivetésében meg nem 
nyugszanak, ellenészrevételeiket akár Írás­
ban kellőleg indokolva és felszerelve, akár 
élő szóval, de szintén okadatolva, az adó­
lajstromnak a község házánál történt nyit- 
vatartását követő 14 nap alatt a község bi- 
rájánál (városokban a polgármesternél) 
előterjeszthetik.

Az előszóval bejelentett felszólamlások 
sortételesjegyzőkönyvbe foglaltatnak, mely 
a fent kitett határidő lefolyt a után az Írás­
beli felszólamlásokkal és az illető adólaj­
stromokkal együtt a kir. adóhivatalhoz to­
vábbi eljárás végett beküldetik.

11. íj. A községektől az előző 10. §-ban 
kitűzött határidők eltelte után visszaérke­
zett jövedelem .idő-lajstromokat az adóhi­
vatal kiküldöttje az adókivető bizottság 
elé terjeszti.

12. §. Az e törvény szerint kivetendő 
adónak megállapítására az 1868. XXVI. 
t. ez. által meghatározott módon külön 
adókivető bizottságok alakíttatnak.

Ezen adókivető bizottságoknak feladata 
az adóhivatal által eléjük terjesztett adó­
lajstromokat minden tekintetben megvizs­
gálni és megállapítani.

Eljárásukra és hatáskörükre nézve az 
1868 : XXVI. törvényezikk rendeletéi ér­
vényesek.

13. §. Az adókivető bizottság végzését 
mind az adóhivatal kiküldötte, mind az 
adózó az 1868: XXVI.és 1873 : VII. t. ez. 
rendeletéi szerint alakítandó felszólamlás! 
bizottsághoz az 1868 : XXVI. és 1870 : 
XLIX. törvényezikkek által kijelölt módon 
felebbezhetik.

A felszólamlás! bizottságoknak eljárá­
sát és jogkörét az e törvény folytán eléjük 
terjesztendő felszólamlásokra nézve is az 
1868 : XXVI., 1870 : XLIX. és 1873 : 
\ II. törvényezikkek rendeletéi szabá­
lyozzák.

14. §. A felebbezés az adó behajtását
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nem gátolja s azért a mint egy-egy köz­
ségre nézve az a törvény szerint fizetendő 
adó az adókivető bizottság által megalla- 
pittatott, az arról szóló adólajstrom ugyan­
annak az adónak egyénenkénti előírása es 
beszedése végett megküldetik.^

Ha a felszólamlás! bizottságoknak na- 
tározata által az adókivető bizottságnak 
végzései az illető felszólalókra nézve meg­
változtattak, az azokra kivetett adótételek 
utólagosan igazitandók ki.

15. §. Az adókötelesek által benyújtott 
bevallások a múltra és azoknak egyéb 
adóira visszahatással nem bírnak, azok 
alapján tehát az adózóra a múlt évben vagy 
a folyó évi adók más nemében kivetett 
adókat változtatni nem lehet.

16 §. Azon adózók, kik a bevallás tár­
gyát képező jövedelmekről valótlan beval­
lásokat nyújtanak be, pénzügyi kihá­
gást követnek el — mely birsággal bün­
tetendő. — A biróság, ha a kincstár 
megkárosítására ezélzó szándék nem forog 
fenn, 1 frttól 50 írtig terjedhet, s az adó­
kivető bizottság által szabatik meg.

A kincstár szándékos megkárosítasara 
ezélzó valótlan bevallások, az eltitkolások 
s kijátszások azon összegnek négyszereséig 
terjedhető birsaggal büntetendők, melyet 
a megröv ditésnek kitel t, es hivatalból ki­
nyomozandó jövedelem után jaro adónak 
összege tesz.

Ezen büntetésnek kimondására illeté­
kesek az erre az 1871. LXVI. tcz. szerint 
felhatalmazott kir. törvényszékek.

17. íj. Az általános jövedelmi adó úgy 
mint a többi egyenes adók évnegyedes 
részletekben fizetendő és hajtandó be.

Községi pótlék ezen adó után nem vet­
tethetik ki.

18. §. A jelen törvény 1875. évre ér­
vényes és végrehajtásával a pénzügymi­
niszter bizatik meg.

Budapesten, 1875. január.

Kimutatása az általános jövedelem­
adóról szóló törvényjava lat 2. és 4. §§-ai 
szerint adó alá eső és hivatalból megálla­
pítandó jövedelemnek az 1874. évi adóki­
vetési összesítések eredményei alapján ki­
számítva.

Adóköteles jövedelem.
I. Magyar- és Horv.-Sziavon országokban.

Egyenként Összesen 
forint o. é.

4. állandó fizeté­
sek után . . 8.569,680

5. tőkekam. után 7.000,963
II. A polgárosított határőrvi
1. földbirtok után 5.322,595
2. házbirtok után 167,740
3. haszonh. fog­

lalkozások után 358,125
4. malom után . 110,380
5. kereskedői, és

iparután . , 875,550
Összesen

288.306,792 
'. részekben.

6.834,390
295.141,182

Levonások.
I. Magyar- és Horv.-Szlavon országokban.
1. földadó . . . 34.672,169
2. házadó:

a) házbér-adó 5.978.513
1. földbirtok után 122.081,572
2. házbirtok után:

a) házbéradó 
alá eső házak
után .... 29.477,152

b) házosztály­
adó .... 23.732,786

3. haszon - hajtó 
foglalkozások
után .... 97.444,639 

b)házosztály
adó .... 2.373,278

3. jövedelemadó :
a) I. osztály 9.579,036
b) II. osztály 856,968
c) III. osztály 700,096 

(Levonások I. — 54.160,060.)

II. A polgárosított határőrvid. részekben.
1. földadó . . . 1.064,519
2. házbér- és ház­

osztályadó . . 33,548
3. jövedelemadó . 71,625
4. malomadó . . 22,076
5. kereskedői, és

iparadó . . . 175,110
(Levonások II. — 1.366,878.)

Összes levonások 55.526,938
Adóköteles jövőd. 239.614,244
A levonli. tőke ■
kamat összegnek 25.000,000
leszámítása után 
marad adókö-
telesjövedel. 214.614,244

M. kir. pénzügyminisztériumi adó- és 
jövedéki számvevőség.

Budapest, jan. hó 20-án.
Dulovics s. k. Thom a s. k. Perezel s. k.

A fentebbi törvényjavaslat

indokolásából
közöljük a következő lényeges részt:
„Azon számítások, melyeket a régebben 

benyújtott adótörvényjavaslatoknak a tör­
vényhozás általi elfogadásából várható 
pénzbeli eredményekre nézve tettem, arra 
voltak alapítva, hogy ezen javaslatok lé- 
nyeges módosítások nélkül fognak a törv.- 
hozás által elfogadtatni. Jelenleg azt már 
reménylenem nem lehet; említett javasla­
taim közül ugyanis abból, mely a közadók 
kezeléséről szól, a törvényhozás a megyék 
házi adója behozatalának ez évről elhalasz­
tásával a törvényhatóságok által a közadók 
kezelésére gyakorlandó befolyás üdvös vol­
tának egyik lényeges biztosítékát időköz­
ben elenyésztette ; a képviselőház adóügyi 
bizottsága pedig egyebek között, melyek­
kel a javaslat sikerét gyengítette, a terve­
zett rendszernek sarkköveit: az adófel- 
ügyelőt intézménynek s a községi adókeze­
lésnek lényeges kellékeit szedte ki, s az 
általa már eddig tárgyalt egyéb törvény­
javaslatokban is oly módosításokat tett, me­
lyek közül több nemzetgazdaságilag jóté­
kony hatást gyakorolhat ugyan, de a várt 
pénzügyi eredményt mindenesetre apasz­
tani fogja.

Hasonlót várhatok azon javaslataimra 
nézve is, melyeket az adóügyi bizottság 
még nem tárgyalt s azon sok észrevétel, 
mely azok ellen s különösen az adóügyi 
bizottság által legközelebb tárgyalt kere­
seti és az öt százalék: yi egyenes adófel­
emelést tárgyazó másik törvényjavaslataim 
ellen több oldalról emeltetett, nem engedi 
reménylenem, hogy javaslataim az ország- 
gyűlés tárgyalásain jelentékeny módosítá­
sok nélkül menjenek keresztül, sőt az 
egyenes adók 5%-nyi egyszerű felemelé­
séről szóló törvényjavaslatomnak az or­
szággyűlésen keresztülvitelét is sok nehéz­
ségbe ütközőnek tartom.

Lehet, hogy mind ennek oka javasla­
taim hiányos voltában fekszik, de még 
azon esetben is, ha ez igy van, tekintve 
azt, hogy az adók kezeléséről szóló tör­
vényjavaslatom terjedi lmessége és a benne 
foglalt számos nagy horderejű részletes 
intézkedés miatt, az országgyűlésen rövid 
idő alatt, és igy oly időben, hogy az ez 
évben már élet beléptethessék, s eképen ez 
évben már a várt sikert eredményezhesse, 
semmi esetre keresztül nem vihető; de e 
felett többi törvényjavaslataimnak ország­
gyűlési tárgyalása is az általuk érintett 
érdekek nagy száma és fontossága mellett 
előre láthatólag hosszabb időt veend 
igénybe, bizonyos az, hogy ily körülmé­
nyek közt a költségvetés beterjesztése al­
kalmával az állami költségvetési hiány fe­
dezésére nézve tett számításomat már fel 
nem tarthatom s kénytelen vagyok azt je- 
jentékenyen módosítani, számításaim elő­
nyére szolgálván, hogy ez alkalommal már 
tekintetbe vehetem azon javaslatokat is, 
melyeket a képviselőház állandó pénzügyi 
bizottsága az egyes ministeriumok költ­
ségvetéseire s általában a költségvetési 
mérlegre nézve tett.

Igaz, hogy ezen számítás számszerű 
pontossággal csak a költségvetés tárgya­
lásának későbbi stádiumában lesz véglege­
sen megállapítható, annyi azonban mál­
most is tény, hogy az 1875-iki hiány mint­
egy 25 millió forintnyi összegre minden­
esetre számítható, s ha ez összegből, te­
kintve a legközelebb lefolyt éveknek mos- 
tohaságát, ezen évben még 12 millió forint 
a legközelebb felvett kölcsön készleteiből 
fedeztetik is, legalább 13 millió irtot tesz 
azon összeg, mely ezen ét ben is már a lé­
tező adók felemelésével, vagy uj adóknak 
behozatalával fedezendő, s ha 12 millió 
forint volt azon összeg, melyet a költség- 
vetés bemutatásánál beterjesztett adóügyi 
törvényjavaslataimból pénztári eredmény­
képen reméltem, most azon esetre is, ha 
az uj adók behozataláról szóló javaslataim 
az országgyűlés által az adóügyi bizottság- 
némely törléseinek reménylett megváltoz­
tatásával és hozzáteszem s annak idejében 
fogadtatnak el ezen javaslatok remélhető 
eredményét legfeljebb 5 millió írtra tehe­
tem, sőt azon esetre, ha az adóügyi bizott­
ság javaslatai változatlanul fogadtatnak 
el, vagy javaslataim oly időben válnak 
törvényekké, hogy azok a íolyo év nagy 
részében már nem érvényesíttethetnek, a 
várható eredményt ennyire sem számít­
hatom.

Legjobb esetben is tehát legalább 8 
millió irtot tesz azon összeg, melynek fe 
dezésére nézve más forrásról, szóval más 
adóról kell gondoskodni.

Uj fogyasztási adót e részben javas 
latba nem hoz átok; mert az e nemű uj 
adóknak behozatalát, vagy a fennállóknak 
emelését a közös vámterület tekintetében 
fennálló viszonyok részint lehetetlenné, 
részint oly hosszú tárgyalásoktól vagy lé­
tesítésükre nézve szintén hosszabb időt kí­
vánó előkészületektől teszik függővé, me­
lyek lehetetlenné tennék, hogy az adók va­
lamely ily neméből azon aránylag rövid 
időben segély várat tat hassék, melyben az 
államnak újabb jövedelemre szüksége van.

Csak az egyenes adók azok, melyek 
igénybe vehetők, s e tekintetben is csak 
kettő lehetséges : vagy egyszerű felemelése 
a létező egyenes adóknak, vagy az általam 
már javaslatba hozott más adókon kívül 
egy általános jövedelemadónak behoza­
tala.

Az első mód gyors és könnyű kivitelt 
enged; de főkép ha az adópótlék maga­
sabbra emeltetik, még súlyosabban sújtja 
azokat, kik rendezetlen adózási viszonyaink 
között már úgy is túlterhelve vannak, s 
ujonan kíméli azokat, kik ezen rendezetlen 
viszonyok folytán jelenleg is aránylagos 
illetőségüknél kevesebb terhet viselnek.

A másik mód az általános jövedelmi 
adó, már a törvény tervezésére nézve is 
nagyobb nehézségekkel jár, — tényleges 
életbeléptetésére nézve pedig hosszabb 
időt, több előkészületeket s rendszeresített 
kivetési organisatiót kíván; de másrészről 
módot nyújt arra, hogy a létező adók ál­
tal túlterheltek, némileg könnyittessenek, 
és nagyobb mérvben igénybe vétessenek 
azok, kik eddig kedvi zinénvbcn része­
sültek.

A költségvetés beterjesztésének alkal­
mával a létező egyenes adóknak 5°/0-os 
felemelését indítványoztam, mert azon re­
ményben voltam, hogy az adók kezelésé­
nek rendezése s az ugyanakkor bejelentett 
uj adótörvények által a költségvetésben 
kiszámított hiány annyira apasztható 
lesz, — hogy a még fennmaradóra nézve 
az említett ötszázalékos egyenes adó 
emelést indítványoznom elégséges lesz, 
s azt véltem, hogy ezen nem nagy emelés 
által az ország adózó polgárai közül érez­
hetően túl sújtva azok sem lesznek, kik 
eddig is már súlyos terheket viselnek; és 
eképen elkerülhetem azon nehézségeket és 
időveszteséget, melyekkel egy általános 
jövedelmi adónak behozatala jár.

Miután azonban most az előadottak 
szerint az általam javasoltakon kívül a 
más adóval fedezendő hiány, melynek fe­
dezéséről gondoskodni kell, jelentékenyen 
nagyobbnak mutatkozik annál, mely a 
költségvetés beterjesztésénél előirányozva 
volt, az akkor indítványozott egyenes adó­
emelést többé javaslatija nem hozhatom, 
mert a kivetendő adópótlékot az akkor 
inditványozottnál jóval magasabbra, oly 
nagyra kellene emelni, mely azok által, 
kik eddig is már a létező adók által má­
soknál súlyosabban vannak terhelve, csak 
érzékeny tulterheltetésükkel lenne visel­
hető. -- így nem marad egyéb hátra, mint 
a második módot választva a létező egye­
nes adók felemeléséről beadott törvényja­
vaslatnak visszavonása mellett egy általá­
nos jövedelmiadó behozatalát indítvá­
nyozni, mely élet beléptetésénél mégis en­
ged correct!vumokat arra nézve, hogy az 
adókivetésnél jelenleg előforduló arányta­
lanságok némileg kiegyenlittessenek, azaz 
egyrészről a már is túlterheltek könnyit­
tessenek, másrészről pedig nagyobb mérv­
ben igénybe vétessenek azok, kik eddig 
a létező egyenes adók viselésében mások­
hoz képest könnyebbséget élveznek.

Tekintve azonban azt, — hogy az 
államnak nemcsak arra van szüksége, 
hogy a most folyó 1875. esztendő­
ben jövedelmei kellően szaporod­
janak, hanem szüksége van arra is, hogy 
ezen jövedelmi többlet akkor folyósittassék, 
midőn az államnak arra előreláthatólag 
már szüksége lehet, az általános jövedelmi 
adót is úgy kellett terveznem, hogy az ar­
ról szóló törvény mind a törvényhozás stá­
diumain hamarább keresztül vitethessék, 
mind életbe is hosszabb időmúlás nélkül 
léptethessék s e mellett pénzügyi ered­
ményre nézve is a czélnak megfeleljen, a 
melynek elérése végett terveztetik.

Az általános jövedelmi adó életbelép­
tetésénél legtöbb nehézséget okoz, legtöbb 
időt igényel az adóköteles jövedelmeknek 
egyénenkénti kellő megállapítása s azon 
közegek megválasztása, szervezése s mű­
ködésének szabályozása, melyek az adókö 
teles jövedelmeknek egyénenkénti megál­

lapítására hivatvák, óvatossagot és gondon 
figyelmet igényel továbbá az ország pol­
gárai azon osztályainak megválasztása, 
azon jövedelmi fokozatoknak megállapítása, 
melyek általános jövedelmi adóval me<r- 
rovandók.

Ezen tekintetekből módról kellett o-on- 
doskodnom arra nézve, hogy az adóköteles 
jövedelmek egyénenként is hosszabb tár­
gyalások nélkül és mégis biztosan állapít­
tathassanak meg, az azok megállapítására 
hivatott közegek felállítása és eljárása n<ry 
szabályoztassék, hogy működésük az adó­
zók érdekeinek biztosítása mellett, bulleti­
néi hosszabb időt ne vegyen igénybe, g 
hogy a jövedelem-adóköteleseknek száma 
annyira meg ne apasztassék, hogy < z ál­
tal a hozandó törvénynek pénzügyi sikere 
hiusittassék meg, vagy azokat, kik ezen 
adó alá mégis összeiratni fegnak, túlságo­
san kelljen megterhelni.

E hármas czél elérése tekintetéből azt 
tervezem, hogy az adóköt, les jövedelmek­
nek legnagyobb része a már meglevő, 
újabb tárgyalást nem igénylő s újabb kér­
dések alá nem is vehető hivatalos adatok­
ból állapíttassák meg s azoknak kisebb ré­
sze soroztassek csak azok közé, a melyeknek 
megállapítására az adózóknak clőleges be­
vallása kívántatik, azt tervezem továbbá, 
hogy a törvény' életbeléptetésére hi­
vatott közegek s eljárásuknak szabá­
lyozása létező adókivetési és besze­
dési rendszerünk keretébe illesztessék be 
és ezáltal uj közegeknek szintén úgy költ­
séges, mint időt kívánó felállítása és mű 
ködése mellőzi, -AT.

Végre tekintetbe véve azt, hogy a köz­
adókból befolyó milliók nagyrészben azok 
nagy tömegéből folynak be, kik kisebb 
összegű adótételekkel vannak megróva, ki­
hagytam ugyan az adókötelesek sorából 
szem- lyes kereseti adóval megrovott ke­
resményükre nézve mindazokat,

a) kik az 1873. évi 8. t. ez. szerint a 
személyes kereseti adónak első osztálya 
alá tartoznak és mindazokat,

b) kik a személyes kereseti adó II. osz­
tályában mint családtagok vannak meg­
adóztatva.

Ez intézkedés által az 1874. évi adó • 
lajstromok tanúsága szerint több m iliő 
adózót részint egészen, részint részben ki­
hagytam a jövedelem-adókötelesek sorá­
ból, de mindazokat azoknak sorában meg­
hagyni kénytelen it ve láttam magamat, kik 
nagyobb vagy kisebb ingatlan vagyonból, 
vagy ipar, vagy kereskedelmi állandó üz­
letből, nagyobb vagy kisebb jövedelmet 
húznak, azon véleményben lévén, hogy mi­
után az általános jövedelmi adó különben 
is a megállapított jövedelmeknek bizonyos 
százaléka szerint vetendő ki, eképen azok, 
kik csekély jövedelemmel bírnak már en­
nélfogva is csak csekélyebb jövedelmi adó­
val lesznek megróva.

Hogy eképen egy tökéletes, ha olyan 
általában lehetséges, egy minden kívána­
lomnak megfelelő, állandóságra jogosult 
igényt tartható törvényjavaslatot nem ál­
líthatok elő, azt előre nem látnom leh tét­
len volt. de a legfőbb czél, mely után tör, - 
kedni kell, az leven, hogy az államháztar­
tás fenntartása első sorban a legközelebbi 
1876. évre már a most folyó 1875. évben 
biztosíttassák, e czélra nézve elégségesnek 
tartottam, ha most az égető szükségnek 
megfelelőleg csak a mondottak szerint ter­
vezem a törvényjavaslatot, hatalmában lé­
vén az ország törvényhozásának azt, ha 
gyakorlatilag czélszerünek bizonyulna be, 
továbbá is érvényben tartani, vagy a folyó 
év lefolyása alatt ujjal, jobbal cserélni fel.“ 

Azután az indokolás áttér a törvényja­
vaslat egyes szakaszainak illusztrálá.-nra.

A viz állás.
Jan. 0 föl. 0 al. Idöjíirá:
28. Pesten 9' 3" száraz.
28. Pozsonyban 7' 4"
28. M.-Szigeten 2' 4"
28. Szatmáron 2’ 8"
28. Tokajban 12' 4« felhős.
28. Szolnokon 4' 10" szá rnz.
28. Szegeden 4' 8" havas.
27. Aradon 3' 3" felhős.
27. Nagy becskereken P 10- „

Bezdánnál (Fér. cs.)
Verbáczon
Barcson

28. Eszéken 4' 10" száraz
27. Mitroviezon 11' 7" havas.
27. Sziszeken 19' 8" „
27. Zimonyban IV 9"
27. O-Oneován 8' 7" felhős.

A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI, (HIVATALOS.) A BÉCSI TŐZSDE APáESűZESK'~. kto. r,-.-,,
Adva Tart ve

164.75 164.25
26.50 27.50
94.- 95.-
17 5« 18.50
13 75 11 25
16.25 17.
26 — 20.öO
26.50 27.-
13.75 14.—
33.50 34.—
17.25 17.75
29.- 30 -
16.— 16.50

109.- 110.
21.- 23.-
21.- 22.-

94.70 94. S0
92.55 92.65

54.20 54.30
54.20 54 30

111. 111.25

44.20 44.25

5.25 5.26
891 8.91

105490 106.-

164 164

Gabona árak 1875. január 28.
Be­

fizet

BIZA
3

mázsánként
Vám-

mázsánként
120
100

•O M it frt kr. — frt kr. n frt kr. - frt kr.
bánsági uj 84 4.40 4.50 85 4.55 4.65

uj 86 4.70 - 4.75 87 4.75--4.80
U) 88 4.85- 4.95 89 4.95--5.—

tiszav. uj * 84 4.50--4 60 85 4.70--4.80
Uj 86 4.85- -495 87 5.—-5.05
uj — 88 5.05--5.15 89 5.15--5.20

pestv. uj 84 4 45--4.55 85 4.65 -4.75
uj - 86 4.80—4 85 87 4.90 4 95
uj s, i*8 5.—-5.10 89 5.10 -5.15

fehérm. uj 84 4.55--4.65 85 4.75 -4.85

” uj
uj

86
88

4.90-5.—
5.15—5.20

87
89

5.05
5.20-

-5 10 
-5.25 315

bácskai Uj — — I — — 200uj 300

U
ROZS................80 után
ÁRPA mslátu . 72 

„ takarni. 72
ZAB...................50
KIKOR1CZA, bán. mérő 

„ másnemű
ZAB...................50 font
RE Pl'ZE, fekete 75 „

„ bánáti 75 „ 
KÖLES........... 82 „

Minta-liszt
0 »ám
1 „

Han­
gulat frt kr. —frikr.

szilárd
szilárd!,
szilárdb
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
szilárd

3.80—3.85 
2.70-3.10 
2.50-2.60 
2.07—2.12 
3.05 -3.10 
2.90-2.95

-3.10
Fém

100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

80
80

200
200
100
80
50

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 Irts 
(mmőri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ... 
1871 -ki magyar államkötvény 
1872-ki ,, ,,
1878-ki m. k. kincst. ut. Qo/o ez. 
Földtelierm. kötvény magyar . 

„ „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ „ 18(57. zár.
„ ,, horv.-szl.
„ „ erdélyi

Szőllőváltsági kötvény 100 Irts 
1871. pest városi köles. 8 o o. . .

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet...............

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút ........................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ „
Vjpest-Rákospalotai lóvonata .
Alföld-Fiumei..............................
Észak-keleti.................. ...............
Magyar-keleti..............................
Első erdélyi....................................
Déli vaspálya-társaság...............
Budai hegyi pálya........................

Bankok:
Municipalis hitelbank................
Angol-mazyar bank..................
Magyar általános hitelbank . .
Franeo-magyar bank..................
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Takarék- és hitel-egylet.............

Adva Tartva

98.75

83.50
88.50
86.50

78.25

76Í50

75 75 
73.50 
89 50

1095-
40.—

350.—
62

253 50 
76,—

67.-

23.75 
20.-

199.50 
62 
69 50] 
45.-
51.75

Be-
fizet

99.-

83.75
89.-
87.-

78Í75

77Í50

76.25 
73.75 
90.

1100. 
45. 

358. 
63.—

254,
78.-

68.—

24.
21.—

200.-
64.

46
52.

Adva Tartva Be-
fizet

50
100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
175
500
175
500
200
200

69.75 200
100
100

Buda-óhudai népbank...............
Iparbank .......................................
Budai kereskedelmi bank .... 
Pesti „ „ ... .
Pesti iparbank..............................
Pest-budai kézműves-bank . . . 
Birodalmi tisztiegyl. ni. Ilit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „ . . .
Pesti I. hazai ,, . . .
Pest-Budai fővár. „ . . .
Pest-kül városi „ . . .
Szent-Endrei „ . . .
l'j pesti „

Malmok;
Concord ia-gözmalom..................
Erzsébet-gözmalom.....................
Luiza-gőzmalom ........................
Molnár- és sütö-gőzmalom . . .
Hengermalom..............................
Victoria-gőzmalom.....................
Első budapesti gőzmalom . . . . 
Pannoni a-göz m a I o m..................

Különféle iparpapirok:
Épitőtársaság. Pesti..................
Serfőződe, I. magyar..................
Sertéshízlaló ..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti.......... „
„Franklin-Társnlat“ ...............
(ianz-féle vasöntöde..................
(ischwindt-féle szeszgyár . . .
Kereskedelmi épület..................
(iyap.iumosó és hízom. I. mag. a 
Salgó-Tarjóni kösz.-!,

,, vasöntöde............

36.25 
52.- 

168 - 
812.- 
360 - 
58.- 
35.-

44. 
87.25 

2310. 
157.- 
43 75 
37.
34

190 - 
116. 
105.— 
228 
725.- 

95. 
635. 
380.

20.—
395.-
148.-
240.-
560.—

255.
208.-

98Í
74—
33.-

45.- 
87 50 

2315 
157.50 
44.- 
33.- 
66.

36 50 
53. 

170, 
815. 
363 — 
60.- 
36.

195- 
118. 
108. 
229 - 
730.- 
97, 

640 - 
385.

22
400 - 
150. 
242.— 
580.-

260,
212.—

tool
76-
35.—

200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

•3 2 N e e3

Schlick-féle vasöntöde............
Sóskúti kőbánya-társaság • • .
Spodium és csontliszt...............
Szeszgyár, I. magyar..................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság............................
Tégla- és mészégető« újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai..................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet őV. n,'o 

„ járadékbárcza . . U/o
» jelzálogbank . .b^/^oo
99 ált. földhiteltárs. I» ojo
99 99 „ ö'/a Ojo

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 ojo

Elsőbbségek:
Éjszak keleti vaspálya . . .bo/o 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 o'o 
I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
Budapesti lánezhid . ... do/o 
Budapesti malom ............6 o/o

Pénznemek:
Császári arany..............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany.........................
Osztrák es magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy.....................

Váltók:
Augsburg 100 deinem, frt után 
M. Fr: nkfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) ufón 
Páris 100 franc után . .

Adva Tartva I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyvkb. máj.-nov. ő > ->

Adva Tartva V. Közlekedési vállalatok.
Adva Tartva

158.- 160.— 70.1(1 70.20 Alföld-fiumei pálya 200 frt 130.50 131.50
70.- 75. — «, ,, ezüstben jan. —jul. bo/o 75.60 75.70 Dunagözhajózási társ. ÖOO frt pp. 442 — 444.—

170.— 175.- Sorsolással ls39-böl egész sorsi. pp. 273.— 276.— Pécs-barcsi pálya 20V frt ezüst — • - ---
145.— 150.- „ lSGO-ból 100 frtos bojo 116.- 116.25 Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . . 129.25 129.75
105.- 110.— „ 1864-ből 100 „ ... 137.75 138.25 Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . . --- 131.-
-- ---.— Ál lámpái ja 200 frt pp....................... 293.50 294.-
71-
53.—

73-
60.- II. Földteherment. kötv.

Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt.........................

129.75
186.30

130-
187.-

58.— 60.— Horvát-tótországi bo/o.............. - . 80.— 80.50 Magyar-gáesorsz. első pálya 200 fit 117 50 118 50
Erdélyi bo/o.................... 75.70 76.— „ észak-kel. pálya 200 frt ez. 112 50 113.-
Temesi Bánság bo/o.................... 77. — 77.50 „ keleti pálya 200 frt........... 54.75 55.25

86.75 87 25 Te ni esi 1807-iki sorsol, záradékkal 7550 76.— ., nyug. székesf.-grácz 200 frt 127.25 127.75
-- • — Magyar bo/o....................................... 78.40 7890 Bécsi Tramway 200 frt.................... 124.- 125.-

79.— 80.— „ 1807-iki sorsol, záradékkal 77.25 77.75
87.75 
86.50
86.75

88.- 
86.75 
87 — Itl. fflagy. közkölcsönök.

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. oo'o 96.- 97.-

86.- 87.50 Dunaszuhályozási bo/o 100 frtos . . 97.50 98.- „ 33 éves visszafizetés bo o 87.- 88.-
Hagy. vasúti 120 frt (300 frk.) 7)o/o 98.50 99.— Nemzeti bank o. é. bo'o.................... 95.1« 95.30
Gömöri záloglevél bo/o 150 frt . . . Magyar földliitcitárs. 34 év •»> Uo,o 86.50 86.75
Magyar nyeremény 100 frt ........... 83 75 84.25 ,, földhitelintézet: ■ o.o. . - 86 75 87.-

,« ., 50 frt ........... 83.25 83 75 „ kereskedelmi b v.k 23 év 85.—

Tu 85.25
180.-

,, szölödézsma-válts. 100 frt. 
Pest városi 6o/o.................................. 90 50 91.— VII. Elsőbbségi kötvények.

Alföld-fiumei pálya 200 frl ez. 5 ojo 78 60 78.80

5.23Va
8.90
8.90

106.—
1.64

5.24
8.92
8.92

106.50
1.64'/,

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. h. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magy-r bank 200 frt. 10o/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt

127.50 
21,- 
69.- 

221 75 
98 —

127.75 
22.- 
69.50 

222.— 
98 50

Báttaszék-Dombóvár200 f rt ez.bo o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt ....
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3o/o...........

M 1807-iki Üo/o.................
200 frt bo/o.................

71.25

85Í50
78.75

140.40
138.-

71.75

86Í-
79.25

141.-
139.—

Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . ' — — •--- Tiszavidéki............................bo/o .
-- .--- ---.--- Alsó-ausztriai h-száiu. bank .»00 frt 850. 855.— Magyar észak keleti 300 frt bo o .

,, keleti ... 300 írt bo/o .
., nyűgöti . . . 200 fit bo/o .

72.50
67.75

73Í— 
68.25 
79.-

I03".—

54.10
54.10

54.30
54.30

Franeo-osztrák 100 frt....................
Franco-magyar 200 frt....................

47.50
63.-

47.75
64.-

111.—

44Í10

111.25

44.30

Magyar alt. municipal!« 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank....................
1 mohánk 200 frt ............................

960 — 
100.40

960-
100.6C

Eperjes-tarnovi pálya 3iio frt 
Károly-Lajos pálya 300 írt 11. kib. 102Í75

VIII. lagánsorsjegyek.
Hitelintézet l«o frí .
Clary 40 frt pp................
Duiiagózhajőzási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs..................
Keglevicli 10 frt
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt
Budávárosi kölcsön 40 írt ............
Pál ily 40 frtos pp...............................
Rudolf-alapítvány 10 frt..................
Salm 40 fr' pp.....................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt ....
St.-Genois 40 frt pp.............................
Stanislau városi 20 frt......................
Trieszt város 100 frt pp......................
Wahlstein 20 Irt pp.............................
W iudischgrätz 20 frt.........................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt lioll. 3\/to/o 
Augshurgra 100 frt déliiém. 4'/-.o/o
Berlin 100 tallér...................4 o/o
Boroszló 100 tallér.............4 o o
Brüssel 100 frs................... 4 o o
Frankfurti lOO frt dőlném. 3i/?o> 
Hamburgra 100 b. márk. . 3 o/o 
Londonra 10 font sterling . 2* o o 
Marseille 100 frank 4o o
Páris 100 frank ... . 4 o/c

Pénzek árfolyama.
Cs. kir, arany....................................
20-frankos arany..............................
Orosz imperiale.................................
Mária-Tcrézia-tallér.....................
Ezüst
Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány • •

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)

Franklin
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